Modulverzeichnis

für das fächerübergreifende Lehrangebot der Sozialwissenschaftlichen Fakultät - zu Anlage III.4 der Prüfungs- und Studienordnung für den Zwei-Fächer-Bachelor-Studiengang (Amtliche Mitteilungen I Nr. 41/2014 S. 1403, zuletzt geändert durch Amtliche Mitteilungen I Nr. 30/2025 S. 746)

Module

B.Eth.300B: Ethnologie der Entwicklung und Nachhaltigkeit I	18359
B.Eth.300C: Ethnologie der Entwicklung und Nachhaltigkeit II	18361
B.Eth.371b: Sprachstudium: New Guinea Pidgin	18363
B.Eth.371c: Sprachstudium: Pilipino (Filipino)	18364
B.Eth.371d: Sprachstudium: Swahili	18365
B.Ewi.100: Einführung in die Erziehungswissenschaft	18366
B.GeFo.100: Einführung in die Geschlechterforschung	18368
B.GeFo.11: Gender, Selbstorganisation, Teamwork	18370
B.IMMS.10: Einführung in die empirische Sozialforschung	18371
B.IMMS.11: Statistik I	18373
B.IMMS.12: Statistik II	18375
B.IMMS.13: Statistik III	18377
B.IMMS.21: Computerunterstützte Datenanalyse I	18379
B.IMMS.22: Computerunterstützte Datenanalyse II	18381
B.IMMS.30: Seminar "Praxis der qualitativen Sozialforschung"	18382
B.MIS.706: Moderne indische Sprache - intensiv I	18383
B.MIS.709: Moderne indische Sprache - intensiv II	18385
B.MZS.02: Seminar "Praxis der empirischen Sozialforschung"	18387
B.Pol.10: Model United Nations	18389
B.Psy.005S: Wirtschaftspsychologie I und II	18390
B.SoWi.11: Textarten im Studium der Sozialwissenschaften	18391
B.SoWi.12: Spezifische Themenfelder des wissenschaftlichen Schreibens	18392
B.Sowi.100: Einführung in die Sozialwissenschaften	18394
B.Sowi.20: Wissenschaft und Ethik	18396
B.Sowi.3: Basiswissen sozialwissenschaftlichen Arbeitens	18397
B.Sowi.4: Basiswissen sozialwissenschaftliches Schreiben – die erste schriftliche (Haus-)Arbeit	18399
B.Sowi.600: Internationale Kompetenzen	18401
B.Soz.02: Einführung in die Sozialstrukturanalyse moderner Gesellschaften	18403
B.Spo.361: Sport und Geschlecht	18405

.0006: Kritische Ökonomik	07
ualitative Erhebungs- und Auswertungsmethoden - Überblick	80
Einführung in die Diversitätsforschung184	10
Die Tutor*innentätigkeit (einschließlich Qualifizierungsseminar)184	11
: Tätigkeit als Wettkampfsportler*in auf nationalem oder internationalem Niveau184	12
: Tätigkeit in der studentischen Selbstverwaltung als Obmann/Obfrau für eine Sportart184	13
: Ausgewählte Gegenstandsbereiche der Sozialwissenschaften	14
: Praktika in einschlägigen Bereichen B184	15
: Sozialwissenschaftliche Berufsfelder zwischen Theorie und Praxis	17
Das studentische Mentor*innenprogramm	18
: Netzwerk- und Kooperationsmanagement	19
00: Die studentische Mitarbeit an der internen Akkreditierung1842	20
: Projektmanagement	22
: Bachelorarbeitsforum1842	23
: Lehrforschungsprojekt am Beispiel1842	24
: Praktika in einschlägigen Bereichen C	25
: Journalistisches Schreiben1842	27
: Öffentlichkeitsarbeit und Public Relations1842	28
: Das studentische Mentor*innenprogramm – Vertiefung1842	29
Service Learning: Bürgerschaftliches Engagement in einer gemeinnützigen Göttinger	30
: Studienorganisation und Zeitmanagement184	31
00: Die Mitgliedschaft bzw. Tätigkeit in der universitären Selbstverwaltung / Gremienarbeit 18432	<u> </u>
: Planung einer eigenen Lehrveranstaltung	34
: Mittelakquise für Forschungsanträge und Stipendien184	35
: Medienkompetenz für Sozialwissenschaftler*innen	36
: Bewerbungstraining und Kompetenzanalyse für Sozialwissenschaftler*innen184	37
Bürgerschaftliches Engagement/Ehrenamtliche Tätigkeit1843	38
: Kolloquium Soziologie	39
: Wissenschaftssprache Deutsch für nicht-muttersprachliche Studierende - Fokus Sprechen un	
Praktika in einschlägigen Bereichen A184	41
: Netzwerk- und Kooperationsmanagement	1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

Inhaltsverzeichnis

SQ.SoWi.57: Wissenschaftssprache Deutsch für nicht-muttersprachliche Studierende - Fokus Schreiben	18443
SQ.SoWi.60: Introduction to Data Literacy with Focus on Research Data	18444
SQ.SoWi.700: EU-Simulation	18446
SQ.SoWi.90: Einführung in die Sozialpsychologie	18448

Übersicht nach Modulgruppen

I. Fächerübergreifendes Schlüsselkompetenzangebot der Sozialwissenschaftlichen Fakultät

Folgende Module können von Studierenden der Sozialwissenschaftlichen Fakultät im Professionalisierungsbereich (Schlüsselkompetenzen) absolviert werden

1. Für alle Bachelor- und Master-Studiengänge der Sozialwissenschaftlichen Fakultät

Folgende Module können von allen Studierenden der Sozialwissenschaftlichen Fakultät im Professionalisierungsbereich (Schlüsselkompetenzen) absolviert werden:

a. Sachkompetenz

B.Eth.300B: Ethnologie der Entwicklung und Nachhaltigkeit I (6 C, 2 SWS)18359
B.Eth.300C: Ethnologie der Entwicklung und Nachhaltigkeit II (6 C, 4 SWS)
B.Ewi.100: Einführung in die Erziehungswissenschaft (12 C, 5 SWS)18366
B.GeFo.100: Einführung in die Geschlechterforschung (6 C, 4 SWS)
B.GeFo.11: Gender, Selbstorganisation, Teamwork (6 C, 3 SWS)18370
B.Pol.10: Model United Nations (8 C, 3 SWS)
B.Sowi.20: Wissenschaft und Ethik (6 C, 2 SWS)
B.Sowi.100: Einführung in die Sozialwissenschaften (6 C, 4 SWS)18394
B.Soz.02: Einführung in die Sozialstrukturanalyse moderner Gesellschaften (8 C, 4 SWS) 18403
B.Spo.361: Sport und Geschlecht (8 C, 4 SWS)
SQ.SoWi.13: Ausgewählte Gegenstandsbereiche der Sozialwissenschaften (4 C, 2 SWS) 18414
SQ.SoWi.22: Bachelorarbeitsforum (4 C, 2 SWS)
SQ.SoWi.23: Lehrforschungsprojekt am Beispiel (8 C, 4 SWS)
SQ.SoWi.29: Öffentlichkeitsarbeit und Public Relations (4 C, 2 SWS)18428
SQ.SoWi.41: Kolloquium Soziologie (4 C, 1 SWS)
SQ.SoWi.700: EU-Simulation (4 C, 2 SWS)
B.WIWI-WB.0006: Kritische Ökonomik (6 C, 2 SWS)
b. Sprachkompetenz
B.Eth.371b: Sprachstudium: New Guinea Pidgin (6 C, 4 SWS)

B.Eth.371c: Sprachstudium: Pilipino (Filipino) (6 C, 4 SWS)
B.Eth.371d: Sprachstudium: Swahili (6 C, 4 SWS)
B.MIS.706: Moderne indische Sprache - intensiv I (6 C, 4 SWS)
B.MIS.709: Moderne indische Sprache - intensiv II (6 C, 4 SWS)
SQ.SoWi.47: Wissenschaftssprache Deutsch für nicht-muttersprachliche Studierende - Fokus Sprechen und Präsentieren (6 C, 4 SWS)
SQ.SoWi.57: Wissenschaftssprache Deutsch für nicht-muttersprachliche Studierende - Fokus Schreiben (6 C, 4 SWS)
c. Selbstkompetenz und Sozialkompetenz
SQ.SoWi.1: Die Tutor*innentätigkeit (einschließlich Qualifizierungsseminar) (10 C, 3 SWS)18411
SQ.SoWi.2: Das studentische Mentor*innenprogramm (4 C, 1 SWS)18418
SQ.SoWi.2c: Das studentische Mentor*innenprogramm – Vertiefung (4 C, 1 SWS)18429
SQ.SoWi.3: Service Learning: Bürgerschaftliches Engagement in einer gemeinnützigen Göttinger Einrichtung (6 C, 2 SWS)
SQ.SoWi.4: Bürgerschaftliches Engagement/Ehrenamtliche Tätigkeit (6 C, 2 SWS)18438
SQ.SoWi.5: Praktika in einschlägigen Bereichen A (8 C, 2 SWS)
SQ.SoWi.11: Tätigkeit als Wettkampfsportler*in auf nationalem oder internationalem Niveau (2 C, 1 SWS)
SQ.SoWi.12: Tätigkeit in der studentischen Selbstverwaltung als Obmann/Obfrau für eine Sportart (2 C, 1 SWS)
SQ.SoWi.15: Praktika in einschlägigen Bereichen B (10 C, 2 SWS)
SQ.SoWi.19: Sozialwissenschaftliche Berufsfelder zwischen Theorie und Praxis (4 C, 2 SWS)
SQ.SoWi.20: Netzwerk- und Kooperationsmanagement (4 C, 2 SWS)
SQ.SoWi.21: Projektmanagement (4 C, 2 SWS)
SQ.SoWi.25: Praktika in einschlägigen Bereichen C (12 C, 2 SWS)
SQ.SoWi.30: Studienorganisation und Zeitmanagement (4 C, 2 SWS)
SQ.SoWi.35: Bewerbungstraining und Kompetenzanalyse für Sozialwissenschaftler*innen (4 C, 2 SWS)
B.Sowi.600: Internationale Kompetenzen (10 C, 4 SWS)
SQ.SoWi.2000: Die studentische Mitarbeit an der internen Akkreditierung (3 C, 1 SWS)18420
SQ.SoWi.3000: Die Mitgliedschaft bzw. Tätigkeit in der universitären Selbstverwaltung / Gremienarbeit (4 C, SWS)

d. Methodenkompetenz

B.MZS.02: Seminar "Praxis der empirischen Sozialforschung" (4 C, 2 SWS)18387
B.IMMS.10: Einführung in die empirische Sozialforschung (6 C, 5 SWS)18371
B.IMMS.11: Statistik I (4 C, 4 SWS)
B.IMMS.12: Statistik II (4 C, 2 SWS)
B.IMMS.13: Statistik III (4 C, 3 SWS)
B.IMMS.21: Computerunterstützte Datenanalyse I (4 C, 3 SWS)
B.IMMS.22: Computerunterstützte Datenanalyse II (4 C, 3 SWS)
B.IMMS.30: Seminar "Praxis der qualitativen Sozialforschung" (4 C, 2 SWS)
B.Sowi.3: Basiswissen sozialwissenschaftlichen Arbeitens (4 C, 2 SWS)18397
B.Sowi.4: Basiswissen sozialwissenschaftliches Schreiben – die erste schriftliche (Haus-)Arbeit (4 C, 2 SWS)
B.SoWi.11: Textarten im Studium der Sozialwissenschaften (4 C, 1 SWS)18391
B.SoWi.12: Spezifische Themenfelder des wissenschaftlichen Schreibens (4 C, 1 SWS) 18392
SQ.SoWi.26: Journalistisches Schreiben (4 C, 2 SWS)
SQ.SoWi.33: Medienkompetenz für Sozialwissenschaftler*innen (4 C, 2 SWS)
SQ.SoWi.60: Introduction to Data Literacy with Focus on Research Data (4 C, 2 SWS) 18444
2. Für alle Bachelor-Studiengänge der Sozialwissenschaftlichen Fakultät
Folgende Module können von Studierenden aller geeigneten Bachelor-Studiengänge der Sozialwissenschaftlichen Fakultät im Professionalisierungsbereich (Schlüsselkompetenzen) absolviert werden:
B.Psy.005S: Wirtschaftspsychologie I und II (8 C, 4 SWS)
SQ.SoWi.90: Einführung in die Sozialpsychologie (4 C, 2 SWS)
SQ.Div.01: Einführung in die Diversitätsforschung (6 C, 2 SWS)
3. Für alle Master-Studiengänge der Sozialwissenschaftlichen Fakultät
Folgende Module können von Studierenden aller geeigneten Master-Studiengänge der Sozialwissenschaftlichen Fakultät im Professionalisierungsbereich (Schlüsselkompetenzen) absolviert werden:

4. Für den Promotionsstudiengang Sozialwissenschaften

Folgende Module können von Studierenden des Promotionsstudiengangs Sozialwissenschaften absolviert werden:

M.MZS.5: Qualitative Erhebungs- und Auswertungsmethoden - Überblick (4 C, 3 SWS)...... 18408

Inhaltsverzeichnis

SQ.SoWi.31: Planung einer eigenen Lehrveranstaltung (4 C, 2 SWS)	. 18434
SQ.SoWi.32: Mittelakquise für Forschungsanträge und Stipendien (8 C. 4 SWS)	. 18435

Georg-August-Universität Göttingen

Modul B.Eth.300B: Ethnologie der Entwicklung und Nachhaltigkeit I

English title: Anthropology of Development and Sustainability I

6 C 2 SWS

Lernziele/Kompetenzen:

Dieses Modul widmet sich der theoretischen und empirischen Auseinandersetzung mit den Themen "Entwicklung" und "Nachhaltigkeit" aus ethnologischer Perspektive. Beispielhafte Inhalte des Moduls sind Entwicklung und Nachhaltigkeit als Diskurs, als ursprüngliche Akkumulation, als technische Lösung und Entpolitisierung gesellschaftlicher Konflikte; Imperialismus und koloniale Kontinuitäten; Entwicklungsprojekte und Nationalparks als Arenen der Aushandlung; "nachhaltige Entwicklung" als Oxymoron; Entwicklungstourismus und Ökotourismus als Romantisierung von Armut und Wildnis; Postwachstum und Alternativen zum Kapitalismus; Anthropozän und die Zukunft der Nachhaltigkeit.

Arbeitsaufwand:

Präsenzzeit: 28 Stunden Selbststudium: 152 Stunden

Absolventinnen und Absolventen dieses Moduls

- setzen sich mit zentralen Konzepten, Diskursen und Praktiken von Entwicklung und Nachhaltigkeit auseinander und erwerben Kenntnisse in der kritischen Analyse von Entwicklungspolitiken und Nachhaltigkeitsstrategien;
- erwerben anhand ethnologischer Ansätze ein reflektiertes Verständnis grundlegender Konzepte wie z.B. Entwicklung, Nachhaltigkeit, Kapitalismus, Neoliberalismus, Anthropozän, oder Pluriversum;
- betrachten "Entwicklung" und "Nachhaltigkeit" aus unterschiedlichen theoretischen Perspektiven wie z.B. Diskurs, Akteur/Handlung, Gouvernementalität oder historischer Materialismus;
- beschäftigen sich mit unterschiedlichen empirischen Ausdruckformen der Phänomene "Entwicklung" und "Nachhaltigkeit", wie z.B. Nationalparks, Umweltschutz, Klimawandel, Ökotourismus, interkulturelle Kontakte, Freiwilligendienste, indigene Umweltbewegungen, oder Special Economic Zones;
- erwerben schließlich methodische Kompetenzen wie die kritische Analyse wissenschaftlicher Texte, die Präsentation und Aufbereitung von Fachliteratur, die strukturierte mündliche und schriftliche Darstellung von Forschungsergebnissen und -debatten sowie die Reflexion von Entwicklungspolitiken und Nachhaltigkeitsstrategien in verschiedenen soziokulturellen Kontexten.

Lehrveranstaltung: Ethnologie der Entwicklung und Nachhaltigkeit I (Seminar)	2 SWS
Prüfung: Seminarbeitrag (mdl. Teil: ca. 30 Min.; schriftlicher Teil: max. 10 Seiten)	6 C

Prüfungsanforderungen:

Die Studierenden können ein Thema aus der "Ethnologie der Entwicklung und Nachhaltigkeit" selbständig bearbeiten und in sinnvoll strukturierter Form mündlich erörtern (Referat/Koreferat) bzw. eine Seminarsitzung oder Gruppendiskussion dazu anleiten und moderieren.

Zusätzlich können sie die gewählte Thematik in einer kürzeren schriftlichen Arbeit darstellen, welche

- auf weitgehend selbständiger Recherche der Fachliteratur basiert;
- eine klare Fragestellung enthält, die fokussiert und stringent bearbeitet wird;
- Forschungs- bzw. Wissensinhalte in sinnvoll zusammenfassender und strukturierter Form referiert;
- eine möglichst holistische Perspektive einnimmt;
- kontroverse oder aufeinander bezugnehmende wissenschaftliche Aussagen oder Ideen zeigt und erörtert;
- auf für das Forschungsthema entwickelte bzw. verwendete Fachbegriffe und Theorien Bezug nimmt;
- die formalen Anforderungen an eine akademische Arbeit erfüllt.

Alternativ können die Studierenden ein Portfolio zusammenstellen, das als Seminarreflexion die Inhalte, Debatten und Kontroversen der einzelnen Seminarstunden zusammenfasst und miteinander ins Gespräch bringt. Eigene Ideen und kritische Reflexion fließen in das Portfolio ein.

Zugangsvoraussetzungen: keine	Empfohlene Vorkenntnisse: keine
Sprache: Deutsch, Englisch	Modulverantwortliche[r]: Prof. Dr. Nikolaus Schareika
Angebotshäufigkeit: Mind. jedes vierte Semester	Dauer: 1 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester:
Maximale Studierendenzahl: 50	

Bemerkungen:

Empfohlenes Fachsemester:

BA 3-5, MA 1-2

Georg-August-Universität Göttingen

Modul B.Eth.300C: Ethnologie der Entwicklung und Nachhaltigkeit II

English title: Anthropology of Development and Sustainability II

6 C 4 SWS

Lernziele/Kompetenzen:

Dieses Modul widmet sich der theoretischen und empirischen Auseinandersetzung mit den Themen "Entwicklung" und "Nachhaltigkeit" aus ethnologischer Perspektive. Beispielhafte Inhalte des Moduls sind Entwicklung und Nachhaltigkeit als Diskurs, als ursprüngliche Akkumulation, als technische Lösung und Entpolitisierung gesellschaftlicher Konflikte; Imperialismus und koloniale Kontinuitäten; Entwicklungsprojekte und Nationalparks als Arenen der Aushandlung; "nachhaltige Entwicklung" als Oxymoron; Entwicklungstourismus und Ökotourismus als Romantisierung von Armut und Wildnis; Postwachstum und Alternativen zum Kapitalismus; Anthropozän und die Zukunft der Nachhaltigkeit.

Arbeitsaufwand:

Präsenzzeit: 56 Stunden Selbststudium: 124 Stunden

Absolventinnen und Absolventen dieses Moduls

- setzen sich mit zentralen Konzepten, Diskursen und Praktiken von Entwicklung und Nachhaltigkeit auseinander und erwerben Kenntnisse in der kritischen Analyse von Entwicklungspolitiken und Nachhaltigkeitsstrategien;
- erwerben anhand ethnologischer Ansätze ein reflektiertes Verständnis grundlegender Konzepte wie z.B. Entwicklung, Nachhaltigkeit, Kapitalismus, Neoliberalismus, Anthropozän, oder Pluriversum;
- betrachten "Entwicklung" und "Nachhaltigkeit" aus unterschiedlichen theoretischen Perspektiven wie z.B. Diskurs, Akteur/Handlung, Gouvernementalität oder historischer Materialismus;
- beschäftigen sich mit unterschiedlichen empirischen Ausdruckformen der Phänomene "Entwicklung" und "Nachhaltigkeit", wie z.B. Nationalparks, Umweltschutz, Klimawandel, Ökotourismus, interkulturelle Kontakte, Freiwilligendienste, indigene Umweltbewegungen, oder Special Economic Zones;
- erwerben schließlich methodische Kompetenzen wie die kritische Analyse wissenschaftlicher Texte, die Präsentation und Aufbereitung von Fachliteratur, die strukturierte mündliche und schriftliche Darstellung von Forschungsergebnissen und -debatten sowie die Reflexion von Entwicklungspolitiken und Nachhaltigkeitsstrategien in verschiedenen soziokulturellen Kontexten.

Lehrveranstaltung: Ethnologie der Entwicklung und Nachhaltigkeit II (Seminar)	2 SWS
Prüfung: Seminarbeitrag (mdl. Teil: ca. 30 Min.; schriftlicher Teil: max. 10 Seiten)	6 C
Lehrveranstaltung: Begleitkurs zur "Ethnologie der Entwicklung und Nachhaltigkeit II"	2 SWS
Prüfungsanforderungen: Die Studierenden können ein Thema aus der "Ethnologie der Entwicklung und Nachhaltigkeit" selbständig bearbeiten und in sinnvoll strukturierter Form mündlich	

erörtern (Referat/Koreferat) bzw. eine Seminarsitzung oder Gruppendiskussion dazu anleiten und moderieren.

Zusätzlich können sie die gewählte Thematik in einer kürzeren schriftlichen Arbeit darstellen, welche

- auf weitgehend selbständiger Recherche der Fachliteratur basiert;
- eine klare Fragestellung enthält, die fokussiert und stringent bearbeitet wird;
- Forschungs- bzw. Wissensinhalte in sinnvoll zusammenfassender und strukturierter Form referiert;
- · eine möglichst holistische Perspektive einnimmt;
- kontroverse oder aufeinander bezugnehmende wissenschaftliche Aussagen oder Ideen zeigt und erörtert;
- auf für das Forschungsthema entwickelte bzw. verwendete Fachbegriffe und Theorien Bezug nimmt;
- die formalen Anforderungen an eine akademische Arbeit erfüllt.

Alternativ können die Studierenden ein Portfolio zusammenstellen, das als Seminarreflexion die Inhalte, Debatten und Kontroversen der einzelnen Seminarstunden zusammenfasst und miteinander ins Gespräch bringt. Eigene Ideen und kritische Reflexion fließen in das Portfolio ein.

Zugangsvoraussetzungen: keine	Empfohlene Vorkenntnisse: keine
Sprache: Deutsch, Englisch	Modulverantwortliche[r]: Prof. Dr. Nikolaus Schareika
Angebotshäufigkeit: Mind. jedes vierte Semester	Dauer: 1 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester:
Maximale Studierendenzahl: 50	

Bemerkungen:

Empfohlenes Fachsemester:

BA 3-5, MA 1-2

Georg-August-Universität Göttingen 6 C 4 SWS Modul B.Eth.371b: Sprachstudium: New Guinea Pidgin English title: Language Study: New Guinea Pidgin

Lernziele/Kompetenzen: Arbeitsaufwand: Absolventinnen und Absolventen dieses Moduls Präsenzzeit: 56 Stunden 1. erwerben je nach Kursniveau Grundkenntnisse bzw. vertiefte Kenntnisse einer Selbststudium: Lokal- oder Nationalsprache der Schwerpunktregionen Asien-Pazifik und Afrika 124 Stunden (ggf. neues Schriftsystem/Alphabet; Wortschatz; Grammatik; Morphologie; Syntax; Hör-, Sprech-, Lese- und Schreibkompetenz); 2. vertiefen fachübergreifend ihre interkulturelle und kommunikative Kompetenz durch das Kennenlernen neuer Sprachregister, Kommunikationsstile und (sprachlicher) Interaktionsformen; 3. erwerben fachübergreifend relevante landeskundliche bzw. regionale Kenntnisse über das jeweilige Verbreitungsgebiet der gelernten Sprache. Das Modul kann an der Universität Göttingen, einer anderen deutschen Universität oder einschlägigen Einrichtung sowie an einer der Partnerinstitutionen des Instituts für Ethnologie oder an einer einschlägigen Institution in den Schwerpunktregionen absolviert werden. Lehrveranstaltung: Sprachkurs: New Guinea Pidgin 4 SWS Prüfung: Klausur (90 Minuten) 6 C Prüfungsvorleistungen: regelmäßige und aktive Teilnahme Prüfungsanforderungen: Die Studierenden verfügen je nach Kursniveau über Grundlagen- oder fortgeschrittene Kenntnisse in Wortschatz, Grammatik, Syntax, Lese- und Hörverstehen, Übersetzung,

schriftlichem Ausdruck.	
Zugangsvoraussetzungen: Keine	Empfohlene Vorkenntnisse: Keine
Sprache: Deutsch, Fremdsprache	Modulverantwortliche[r]: Dr. Johann Reithofer
Angebotshäufigkeit: Es werden mind. 2 Sprachmodule jährlich angeboten (B.Eth.371a-f)	Dauer: 1-2 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester: 3 - 6
Maximale Studierendenzahl: 25	

Georg-August-Universität Göttingen 6 C 4 SWS Modul B.Eth.371c: Sprachstudium: Pilipino (Filipino) English title: Language Study: Pilipino (Filipino) Lernziele/Kompetenzen: Arbeitsaufwand: Absolventinnen und Absolventen dieses Moduls Präsenzzeit: 56 Stunden 1. erwerben je nach Kursniveau Grundkenntnisse bzw. vertiefte Kenntnisse einer Selbststudium: Lokal- oder Nationalsprache der Schwerpunktregionen Asien-Pazifik und Afrika 124 Stunden (ggf. neues Schriftsystem/Alphabet; Wortschatz; Grammatik; Morphologie; Syntax; Hör-, Sprech-, Lese- und Schreibkompetenz); 2. vertiefen fachübergreifend ihre interkulturelle und kommunikative Kompetenz durch das Kennenlernen neuer Sprachregister, Kommunikationsstile und (sprachlicher) Interaktionsformen; 3. erwerben fachübergreifend relevante landeskundliche bzw. regionale Kenntnisse über das jeweilige Verbreitungsgebiet der gelernten Sprache. Das Modul kann an der Universität Göttingen, einer anderen deutschen Universität oder einschlägigen Einrichtung sowie an einer der Partnerinstitutionen des Instituts für Ethnologie oder an einer einschlägigen Institution in den Schwerpunktregionen absolviert werden. Lehrveranstaltung: Sprachkurs Pilipino 4 SWS Prüfung: Klausur (90 Minuten) 6 C Prüfungsvorleistungen: regelmäßige und aktive Teilnahme Prüfungsanforderungen: Die Studierenden verfügen je nach Kursniveau über Grundlagen- oder fortgeschrittene Kenntnisse in Wortschatz, Grammatik, Syntax, Lese- und Hörverstehen, Übersetzung, schriftlichem Ausdruck. Zugangsvoraussetzungen: **Empfohlene Vorkenntnisse:** Keine Keine Sprache: Modulverantwortliche[r]: Dr. Johann Reithofer Deutsch, Fremdsprache Angebotshäufigkeit: Dauer: Es werden mind. 2 Sprachmodule jährlich angeboten 1-2 Semester (B.Eth.371a-f) Wiederholbarkeit: **Empfohlenes Fachsemester:**

3 - 6

zweimalig

25

Maximale Studierendenzahl:

Georg-August-Universität Göttingen Modul B.Eth.371d: Sprachstudium: Swahili English title: Language Study: Swahili

Lernziele/Kompetenzen: Arbeitsaufwand: Absolventinnen und Absolventen dieses Moduls Präsenzzeit: 56 Stunden 1. erwerben je nach Kursniveau Grundkenntnisse bzw. vertiefte Kenntnisse einer Selbststudium: Lokal- oder Nationalsprache der Schwerpunktregionen Asien-Pazifik und Afrika 124 Stunden (ggf. neues Schriftsystem/Alphabet; Wortschatz; Grammatik; Morphologie; Syntax; Hör-, Sprech-, Lese- und Schreibkompetenz); 2. vertiefen fachübergreifend ihre interkulturelle und kommunikative Kompetenz durch das Kennenlernen neuer Sprachregister, Kommunikationsstile und (sprachlicher) Interaktionsformen; 3. erwerben fachübergreifend relevante landeskundliche bzw. regionale Kenntnisse über das jeweilige Verbreitungsgebiet der gelernten Sprache. Das Modul kann an der Universität Göttingen, einer anderen deutschen Universität oder einschlägigen Einrichtung sowie an einer der Partnerinstitutionen des Instituts für Ethnologie oder an einer einschlägigen Institution in den Schwerpunktregionen absolviert werden.

Lehrveranstaltung: Sprachkurs: Swahili	4 SWS
Prüfung: Klausur (90 Minuten)	6 C
Prüfungsvorleistungen:	
regelmäßige und aktive Teilnahme	

Prüfungsanforderungen: Die Studierenden verfügen je nach Kursniveau über Grundlagen- oder fortgeschrittene Kenntnisse in Wortschatz, Grammatik, Syntax, Lese- und Hörverstehen, Übersetzung,

Zugangsvoraussetzungen: Keine	Empfohlene Vorkenntnisse: Keine
Sprache: Deutsch, Fremdsprache	Modulverantwortliche[r]: Dr. Johann Reithofer
Angebotshäufigkeit: Es werden mind. 2 Sprachmodule jährlich angeboten (B.Eth.371a-f)	Dauer: 1-2 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester: 3 - 6
Maximale Studierendenzahl: 25	

schriftlichem Ausdruck.

Georg-August-Universität Göttingen 12 C 5 SWS Modul B.Ewi.100: Einführung in die Erziehungswissenschaft English title: Introduction to Educational Science

Lernziele/Kompetenzen:

Die Studierenden

In den Veranstaltungen des Moduls erhalten die Studierenden in den beiden Vorlesungen einen Überblick über zentrale Begriffe der Erziehungswissenschaft sowie über Theorien pädagogischen Handelns, der im Seminar durch Lektüre und Diskussion ergänzt wird.

- kennen erziehungswissenschaftliche Grundbegriffe und grundlegende theoretische Ansätze der Erziehungswissenschaft;
- sind auf der Basis dieser Kenntnisse in der Lage, das Alltagsverständnis pädagogischer Vorgänge von einer erziehungswissenschaftlichen Betrachtungsweise begründet zu unterscheiden;
- können grundlegende Begriffe und Konzepte zur Beschreibung professionellen pädagogischen Handelns und seiner Anforderungen nennen und erläutern;
- · können unterschiedliche theoretische Perspektiven auf pädagogisches Handeln vergleichend diskutieren;
- können Bedingungen, Merkmale und Anforderungen p\u00e4dagogischen Handelns exemplarisch für ausgewählte Handlungsfelder spezifizieren;
- sind der Lage eine erziehungswissenschaftliche Fragestellung vor dem Hintergrund erziehungswissenschaftlicher Grundbegriffe, theoretischer Ansätze beziehungsweise den Konzepten und Theorien professionellen pädagogischen Handelns einzuordnen.

Arbeitsaufwand:

Präsenzzeit: 70 Stunden Selbststudium: 290 Stunden

Lehrveranstaltung: Grundbegriffe und Theorien der Erziehungswissenschaft (Vorlesung)	2 SWS
Lehrveranstaltung: Theorien pädagogischen Handelns (Vorlesung)	1 SWS
Lehrveranstaltung: Einführung in die Erziehungswissenschaft (Seminar)	2 SWS
Prüfung: Mündlich (ca. 20 Minuten) Prüfungsvorleistungen: Thesenpapier, unbenotet	12 C

Prüfungsanforderungen:

Die Studierenden weisen differenzierte Kenntnisse über erziehungswissenschaftliche Grundbegriffe, grundlegende theoretische Ansätze der Erziehungswissenschaft sowie zu Begriffen, Konzepten und Theorien (professionellen) pädagogischen Handelns nach und können diese am Beispiel praktischer Problemstellungen beziehungsweise ausgewählter Handlungsfelder exemplarisch spezifizieren. Die Studierenden sind in der Lage am Beispiel einer erziehungswissenschaftlichen Fragestellung Implikationen erziehungswissenschaftlicher Grundbegriffe, theoretischer Ansätze sowie Konzepte und Theorien pädagogischen Handelns zu diskutieren.

Prüfungsorganisation: Die mündliche Prüfung bezieht sich auf die Inhalte beider Vorlesungen und des Seminars. Die Prüfung wird bei der Lehrperson des Seminars angemeldet; eine der Lehrpersonen aus den Vorlesungen ist Beisitzer*in. Die mündliche Prüfung wird von den Studierenden durch ein Thesenpapier vorbereitet. Näheres regeln die Lehrpersonen der Seminare.

Zugangsvoraussetzungen: keine	Empfohlene Vorkenntnisse: keine
Sprache: Deutsch	Modulverantwortliche[r]: Prof. Dr. Klaus-Peter Horn
Angebotshäufigkeit: jedes Sommersemester	Dauer: 1 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester:
Maximale Studierendenzahl: 35	

Bemerkungen:

Die maximale Studierendenzahl gibt die maximale Seminargröße an. Im Ausnahmefall kann diese um 10% auf maximal 38 erhöht werden.

Georg-August-Universität Göttingen

Modul B.GeFo.100: Einführung in die Geschlechterforschung

English title: Introduction to Gender Studies

6 C 4 SWS

Lernziele/Kompetenzen:

Die Studierenden erhalten grundlegende Kenntnisse der Kategorie Geschlecht, zentraler Themen und Fragestellungen der Geschlechterforschung im Kontext nationaler 56 Stunden und internationaler Diskurse.

- Sie werden mit der Vielseitigkeit der Kategorie Geschlecht als (gesellschaftliche) Struktur- und Prozesskategorie vertraut gemacht.
- · Sie lernen Geschlecht als interdependente Kategorie zu verstehen und können den Zusammenhang von Geschlecht mit anderen gesellschaftlichen Kategorisierungen (z.B. Sexuelle Orientierung, Ethnizität, Alter, Religion,) in verschiedenen gesellschaftlichen Bereichen herstellen.
- Sie werden befähigt, die Bedeutung der interdependenten Kategorie Geschlecht in Bezug auf Mechanismen von Diskriminierungen, Privilegierungen, Marginalisierungen, Normalisierungen u.a. zu analysieren.
- Sie erhalten einen Überblick über Repräsentationen von Geschlecht in vielfältigen kulturellen und gesellschaftlichen Symbolisierungsformen (u.a. Sprache, Text- und Bildmedien).
- Sie reflektieren die Kategorie Geschlecht in ausgewählten Themenfeldern (u.a. Körper und Sexualitäten; Arbeit und Ökonomie; Bildung und Erziehung; Politik und Politische Systeme).
- · Sie erhalten einen Einblick in inter-/ trans-/ multidisziplinären Zusammenhänge und die Bedeutung von Geschlecht quer und zwischen den verschiedenen Disziplinen.

Im begleitenden Tutorium werden einzelne Aspekte anhand zentraler Grundlagentexte vertiefend diskutiert und die Portfolioarbeit unterstützt.

Arbeitsaufwand:

Präsenzzeit: Selbststudium: 124 Stunden

Lehrveranstaltung: Vorlesung	2 SWS
Lehrveranstaltung: Tutorium	2 SWS
Prüfung: Portfolio (max. 15 Seiten), unbenotet	6 C

Prüfungsanforderungen:

Die Studierenden

- können grundlegende Fragestellungen der Geschlechterforschung erläutern und kritisch reflektieren.
- kennen die vielfältigen Dimensionen von Geschlecht als interdependente Kategorie und können Geschlecht als Analysekategorie systematisch auf gesellschaftliche und kulturelle Bereiche sowie auf kulturelle Symbolisierungen anwenden.
- erhalten einen Überblick über die Entstehung und Entwicklung inter-/ trans-/ multidisziplinäre Schnittstellen der Geschlechterforschung.

Zugangsvoraussetzungen:	Empfohlene Vorkenntnisse:
keine	keine

Sprache: Deutsch, Englisch	Modulverantwortliche[r]: Dr. Julia Gruhlich
Angebotshäufigkeit: jedes Wintersemester	Dauer: 1 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester:
Maximale Studierendenzahl: 70	

coord / tagast contoronal columgen	6 C
Modul B.GeFo.11: Gender, Selbstorganisation, Teamwork English title: Gender, Self-organisation, Teamwork	3 SWS
English and Conder, Con Organization, Teamwork	

Georg-August-Oniversität Gottingen		3 SWS
Modul B.GeFo.11: Gender, Selbstorganisation, Teamwork English title: Gender, Self-organisation, Teamwork		3 3003
Lernziele/Kompetenzen:		Arbeitsaufwand:
Die Studierenden erwerben in diesem Modul Einblicke	e in die Anwendung der	Präsenzzeit:
Theorien der interdisziplinären Geschlechterforschung	g, indem sie sich intensiv und in	42 Stunden
gemeinsamer Vorbereitung mit der Organisation von	universitären Veranstaltungen	Selbststudium:
beschäftigen. In der selbständigen Auseinandersetzung mit gesellschaftlichen		138 Stunden
Problemfeldern stärken die Studierenden ihr zivilgesellschaftliches Engagement. Die		
Studierenden kennen verschiedene Methoden zur Vermittlung von wissenschaftlichen		
Themen und können selbstständig und in Interaktion mit Anderen Lösungsansätze		
erarbeiten.		
Lehrveranstaltung: Seminar (Seminar)		2 SWS
Lehrveranstaltung: Begleitete Vor- und Nachbereitung		1 SWS
Prüfung: Präsentation (ca. 20 Minuten), unbenotet		6 C
Prüfungsanforderungen:	T	
Die Studierenden können sich selbständig und kritisch mit gesellschaftlichen		
Problemfeldern beschäftigen und sie theoretisch reflektieren. Sie können in		
Zusammenarbeit mit Anderen wissenschaftliche Themen vermitteln und aufbereiten.		
Zugangsvoraussetzungen:	Empfohlene Vorkenntnisse:	
liain a	Iroina	

Zugangsvoraussetzungen: keine	Empfohlene Vorkenntnisse: keine
Sprache: Deutsch	Modulverantwortliche[r]: Helga Hauenschild
Angebotshäufigkeit: jedes Semester	Dauer: 1-2 Sem.
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester: 1 - 6
Maximale Studierendenzahl: 35	

Georg-August-Universität Göttingen

Modul B.IMMS.10: Einführung in die empirische Sozialforschung

English title: Introduction to Empirical Social Research

6 C 5 SWS

Lernziele/Kompetenzen:

Die Studierenden

- verfügen über Grundkenntnisse der Wissenschaftstheorie;
- kennen die Ethik-Kodizes der Sozialwissenschaften und verstehen deren Bedeutung;
- · kennen die Unterschiede zwischen quantitativer und qualitativer Sozialforschung;
- kennen den forschungslogischen Ablauf der quantitativ-empirischen Sozialforschung;
- · verfügen über Grundkenntnisse der Junktoren- und Quantorenlogik;
- kennen unterschiedliche Studiendesigns (beispielsweise Querschnitt vs. Trend vs. Panel oder Experiment vs. Quasiexperiment vs. Nichtexperiment) der quantitativempirischen Sozialforschung und können passende Forschungsfragen benennen;
- kennen die unterschiedlichen Erhebungsmethoden der quantitativ-empirischen Sozialforschung (Befragung, Beobachtung, Inhaltsanalyse) und können Anwendungsbeispiele benennen;
- kennen die Besonderheiten von nicht-reaktiven Erhebungsmethoden und können Anwendungsbeispiele benennen;
- verfügen über Grundkenntnisse der Messtheorie, können manifeste und latente Variablen unterscheiden und kennen die Gütekriterien der quantitativ-empirischen Sozialforschung (Objektivität, Validität, Reliabilität);
- kennen die wichtigsten Regeln für die Erstellung von quantitativen Fragebögen;
- · wissen wie statistische Datensätze aufgebaut sind;
- verstehen das Problem der fehlenden Werte in statistischen Datensätzen;
- können die verschiedenen Skalenniveaus (Nominal-, Ordinal-, Intervall-, Verhältnis- und Absolutskala) unterscheiden;
- verstehen die Logik von Hypothesentest und k\u00f6nnen zu gegebenen Fragestellungen Null- und Alternativhypothese formulieren;
- kennen den forschungslogischen Ablauf qualitativ-empirischer Sozialforschung und können Anwendungsbeispiele formulieren;
- kennen die Prinzipien qualitativer Sozialforschung und k\u00f6nnen diese aus der Forschungslogik begr\u00fcnden;
- kennen die logischen Schlüsse und Schlussverfahren Deduktion, Induktion und Abduktion und können Beispiele benennen;
- kennen das theoretische Sampling und können Beispiele benennen;
- kennen Verfahren theoretischer Verallgemeinerung und können sie wissenschaftstheoretisch begründen;
- · kennen unterschiedliche offene Verfahren der Datengewinnung und -auswertung;
- kennen Gütekriterien qualitativer Sozialforschung;
- · können einzelne Interview- und Beobachtungsverfahren beispielhaft anwenden.

Arbeitsaufwand:

Präsenzzeit: 70 Stunden

Selbststudium:

110 Stunden

Lehrveranstaltung: Einführung in die quantitative Sozialforschung (Vorlesung)	2 SWS
Lehrveranstaltung: Einführung in die qualitative Sozialforschung (Vorlesung)	2 SWS
Lehrveranstaltung: Übung zu Interview- und Beobachtungsverfahren (Übung)	1 SWS
Prüfung: Klausur mit zwei Teilen (120 Minuten)	6 C

Prüfungsanforderungen:

Mit der Klausur weisen die Studierenden nach, dass sie die Lernziele dieses Moduls erreicht und die damit verbundenen Kompetenzen erworben haben.

In den Klausuraufgaben wird insbesondere das Folgende gefordert:

- Definieren und Erklären von wissenschaftstheoretischen, quantitativ-empirischen und qualitativ-empirischen Fachbegriffen
- Kritische Auseinandersetzung mit quantitativ-empirischen bzw. qualitativempirischen Forschungsdesigns
- Kritische Auseinandersetzung mit den praktischen Forschungserfahrungen aus der Übung zu Interview- und Beobachtungsverfahren
- · Anwendung von Junktoren- und Quantorenlogik

Zugangsvoraussetzungen: keine	Empfohlene Vorkenntnisse: keine
Sprache: Deutsch	Modulverantwortliche[r]: Dr. Nicole Witte
Angebotshäufigkeit: jedes Wintersemester	Dauer: 1 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester: ab 1
Maximale Studierendenzahl: 900	

Georg-August-Universität Göttingen	4 C 4 SWS
Modul B.IMMS.11: Statistik I	4 3003
English title: Statistics I	

Lernziele/Kompetenzen:

Die Studierenden

- kennen die grundlegenden uni- und bivariaten statistischen Verfahren (Häufigkeiten, Lage- und Streuungsmaße, Kreuztabellen, Korrelationen);
- können die Kennwerte dieser Verfahren berechnen;
- · können die inhaltliche Bedeutung dieser Kennwerte erklären;
- kennen geeignete Visualisierungsmöglichkeiten für diese Kennwerte;
- können Abbildungen und Tabellen mit uni- und bivariaten Analysen interpretieren;
- sind in der Lage bewusste Manipulationen sowie unbewusste Verzerrungen bei der Darstellung uni- und bivariater Daten zu erkennen und kritisch zu beurteilen;
- kennen die Grundlagen der Prozentrechnung und können diese in unterschiedlichen Anwendungsbereichen selbstständig anwenden;
- kennen typische Fehler bei der Berechnung und Interpretation von Prozentwerten und können vor diesem Hintergrund prozentuale Angaben kritisch reflektieren;
- kennen das Simpson-Paradoxon und das Will-Rogers-Phänomen und können diese bei der Interpretation von prozentualen Angaben berücksichtigen;
- kennen die Grundlagen der Wahrscheinlichkeitstheorie und der Kombinatorik und können Wahrscheinlichkeiten in unterschiedlichen Anwendungsbereichen selbstständig berechnen;
- kennen die grundlegenden Zufallsverteilungen (Binomialverteilung, (Standard-)Normalverteilung, t-, Chi-Quadrat und F-Verteilung) und verstehen, dass sich beliebige Flächenanteile unter diesen Kurven berechnen lassen;
- kennen die Grundannahmen der schließenden Statistik und können Standardfehler und Konfidenzintervalle berechnen:
- verstehen das Konzept der statistischen Signifikanz und können beurteilen, unter welchen Bedingungen Rückschlüsse von Kennwerten auf Parameter zulässig sind;
- können Informationen zur statistischen Signifikanz in Abbildungen und Tabellen erkennen und bewerten;
- verstehen die Logik von Signifikanztests und k\u00f6nnen deren Ergebnisse interpretieren;
- können einfache Signifikanztest selbstständig durchführen;
- verstehen den Unterschied zwischen empirischen und kausalen Zusammenhängen und können entsprechende Fehlinterpretationen erkennen und vermeiden.

Arbeitsaufwand:

Präsenzzeit: 56 Stunden Selbststudium:

64 Stunden

Lehrveranstaltung: Statistik I (Vorlesung)	2 SWS
Lehrveranstaltung: Tutorium zur Vorlesung (Tutorium)	2 SWS
Das Tutorium kann auch digital angeboten werden. Das Nähere wird zu Veranstaltungsbeginn bekannt gegeben.	
Prüfung: Klausur (90 Minuten)	4 C

Prüfungsanforderungen:

Mit der Klausur weisen die Studierenden nach, dass sie die Lernziele dieses Moduls erreicht und die damit verbundenen Kompetenzen erworben haben.

In den Klausuraufgaben wird insbesondere das Folgende gefordert:

- Definieren und Erklären von statistischen Fachbegriffen
- Lesen von Abbildungen und Tabellen mit statistischen Daten
- Kritische Bewertung von statistischen Informationen
- · Interpretation von Signifikanztests
- Berechnung von Prozentangaben
- Berechnung von Wahrscheinlichkeiten
- Berechnung von uni- und bivariaten Kennwerten
- · Anwendung von einfachen Signifikanztests

Zugangsvoraussetzungen: keine	Empfohlene Vorkenntnisse: Das Modul schließt unmittelbar an die Vorlesung "Einführung in die quantitative Sozialforschung" aus dem Modul B.IMMS.10 an. Kenntnisse der Inhalte der genannten Vorlesung werden in diesem Modul daher vorausgesetzt.
Sprache: Deutsch	Modulverantwortliche[r]: Prof. Dr. Tobias Christopher Stubbe
Angebotshäufigkeit: jedes Sommersemester	Dauer: 1 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester: ab 2
Maximale Studierendenzahl: 800	

Georg-August-Universität Göttingen	4 C 2 SWS
Modul B.IMMS.12: Statistik II	2 3003
English title: Statistics II	

Lernziele/Kompetenzen:

Die Studierenden

- kennen den Unterschied zwischen strukturpr
 üfenden und strukturentdeckenden multivariaten Methoden;
- kennen die grundlegenden strukturprüfenden Methoden (insb. lineare Regression, logistische Regression, Varianzanalyse und Diskriminanzanalyse) und können für wissenschaftliche Fragestellungen das passende Verfahren auswählen;
- verstehen die statistischen Grundlagen dieser strukturprüfenden Methoden;
- können die Ergebnisse dieser strukturprüfenden Analysen kompetent interpretieren;
- wissen, was man in diesem Zusammenhang unter Mediation bzw. Moderation versteht:
- kennen die grundlegenden strukturentdeckenden Methoden (insb.
 Faktorenanalyse, Latent Trait Analysis, Latent Class Analysis und Clusteranalyse)
 und können für wissenschaftliche Fragestellungen das passende Verfahren auswählen:
- · kennen die Bedeutung von Reliabilitätstests;
- · verstehen die statistischen Grundlagen dieser strukturentdeckenden Methoden;
- können die Ergebnisse dieser strukturentdeckenden Analysen kompetent interpretieren;
- kennen unterschiedliche Ansätze zum Umgang mit fehlenden Werten und können jeweils die wichtigsten Vor- und Nachteile benennen;
- verstehen die statistischen Besonderheiten der Netzwerkanalyse;
- können Anwendungsmöglichkeiten der Netzwerkanalyse in unterschiedlichen Forschungsfeldern der Sozialwissenschaften benennen;
- kennen grundlegende Maßzahlen der Netzwerkanalyse und können diese interpretieren;
- wissen, wie sich (soziale) Netzwerke visualisieren lassen.

Arbeitsaufwand:

Präsenzzeit:

28 Stunden

Selbststudium:

92 Stunden

Lehrveranstaltung: Statistik II (Vorlesung)	2 SWS
Prüfung: Klausur (90 Minuten)	4 C

Prüfungsanforderungen:

Mit der Klausur weisen die Studierenden nach, dass sie die Lernziele dieses Moduls erreicht und die damit verbundenen Kompetenzen erworben haben.

In den Klausuraufgaben wird insbesondere das Folgende gefordert:

- Definieren und Erklären von statistischen Fachbegriffen aus dem Bereich der multivariaten Statistik
- Auswahl der passenden multivariaten Methode für eine gegebene Fragestellung
- Lesen von Tabellen und Abbildungen mit Analysenergebnissen der multivariaten Statistik

- Kompetente Interpretation dieser Ergebnisse
- Interpretation der jeweiligen Signifikanztests
- Berechnung von Kennwerten für ausgewählte Methoden (z. B. einfache lineare Regression oder logistische Regression mit zwei dichotomen Variablen)

Zugangsvoraussetzungen: keine	Empfohlene Vorkenntnisse: Das Modul schließt unmittelbar an die Vorlesung "Statistik I" (B.IMMS.11) sowie an die Vorlesung "Einführung in die quantitative Sozialforschung" aus dem Modul B.IMMS.10 an. Kenntnisse der Inhalte der genannten Vorlesungen werden in diesem Modul daher vorausgesetzt.
Sprache: Deutsch	Modulverantwortliche[r]: Prof. Dr. Tobias Christopher Stubbe
Angebotshäufigkeit: jedes Wintersemester	Dauer: 1 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester: ab 3
Maximale Studierendenzahl: 600	

Georg-August-Universität Göttingen	4 C 3 SWS
Modul B.IMMS.13: Statistik III	3 5005
English title: Statistics III	

Lernziele/Kompetenzen:

Die Studierenden

- kennen ausgewählte strukturprüfende und strukturentdeckende Methoden jenseits der Inhalte von Statistik II (z. B. Pfadmodelle, Strukturgleichungsmodelle, Mehrebenenmodelle) und können für wissenschaftliche Fragestellungen das passende Verfahren auswählen;
- · verstehen die statistischen Grundlagen dieser Methoden;
- können die Ergebnisse von entsprechenden Analysen kompetent interpretieren;
- verstehen den Ansatz von Matching-Verfahren und kennen die statistischen Grundlagen eines ausgewählten Verfahrens (z. B. Propensity Score Matching);
- können Anwendungsmöglichkeiten von Matching-Verfahren in unterschiedlichen Forschungsfeldern der Sozialwissenschaften benennen;
- können die Ergebnisse von statistischen Analysen mit gematchten Datensätzen kompetent interpretieren;
- kennen den Unterschied zwischen parametrischer und nichtparametrischer Statistik;
- kennen ausgewählte Verfahren der nichtparametrischen (verteilungsfreien)
 Statistik und können deren Ergebnisse kompetent interpretieren;
- können ausgewählte Analysen mit Hilfe geeigneter Statistiksoftware selbstständig durchführen.

Arbeitsaufwand:

Präsenzzeit:

42 Stunden
Selbststudium:

78 Stunden

Lehrveranstaltung: Statistik III (Vorlesung)	2 SWS
Lehrveranstaltung: Übung zur Vorlesung (Übung)	1 SWS
Prüfung: Klausur (90 Minuten)	4 C

Prüfungsanforderungen:

Mit der Klausur weisen die Studierenden nach, dass sie die Lernziele dieses Moduls erreicht und die damit verbundenen Kompetenzen erworben haben.

In den Klausuraufgaben wird insbesondere das Folgende gefordert:

- Definieren und Erklären von statistischen Fachbegriffen aus dem Bereich der multivariaten Statistik
- · Auswahl der passenden multivariaten Methode für eine gegebene Fragestellung
- Lesen von Tabellen und Abbildungen mit Analysenergebnissen der multivariaten Statistik
- · Kompetente Interpretation dieser Ergebnisse
- Interpretation der jeweiligen Signifikanztests
- · Durchführung von ausgewählten Analysen mit Hilfe von Statistiksoftware

Zugangsvoraussetzungen:

keine

Empfohlene Vorkenntnisse:

Das Modul schließt unmittelbar an die Vorlesungen "Statistik II" (B.IMMS.12) und "Statistik

Georg-August-Universität Göttingen Modul B.IMMS.21: Computerunterstützte Datenanalyse I English title: Computer Based Data-Analysis I

Lernziele/Kompetenzen: Arbeitsaufwand: Die Studierenden Präsenzzeit: 42 Stunden · kennen die Statistikprogramme SPSS (PSPP), R, Python und Stata und deren Selbststudium: spezifische Stärken und Schwächen; 78 Stunden · verstehen die jeweilige Programmlogik und können statistische Datensätze in allen genannten Programmen einlesen und bearbeiten; · können mit allen genannten Programmen einfache statistische Analysen durchführen. In einem Statistikprogramm erwerben die Studierenden vertiefende Kenntnisse und können mit diesem Programm selbstständig die statistischen Verfahren anwenden, die Gegenstand der Statistik I-Vorlesung sind; • können mit diesem Programm selbstständig ausgewählte statistische Verfahren anwenden, die Gegenstand der Statistik II-Vorlesung sind (insb. lineare Regressionsanalysen und Reliabilitätsanalysen); • können die entsprechenden Outputs dieses Programms kompetent interpretieren.

Lehrveranstaltung: Einführung in die computerunterstützte Datenanalyse	1 SWS
(Vorlesung)	
Die Vorlesung wird digital angeboten.	
Lehrveranstaltung: Workshop zur computerunterstützten Datenanalyse (Seminar)	2 SWS
Prüfung: Klausur (90 Minuten)	4 C

Prüfungsanforderungen:

Mit der Klausur weisen die Studierenden nach, dass sie die Lernziele dieses Moduls erreicht und die damit verbundenen Kompetenzen erworben haben.

In den Klausuraufgaben wird insbesondere das Folgende gefordert:

- Einlesen eines gegebenen Datensatzes in eines der Statistikprogramme
- · Bearbeiten des Datensatzes
- · Durchführen von vorgegebenen Analysen mit diesem Datensatz
- · Interpretation der erhaltenen Analyseergebnisse

Zugangsvoraussetzungen:	Empfohlene Vorkenntnisse:
B.IMMS.11 oder B.MZS.11	Das Modul schließt auch an einzelne Inhalte der
	Vorlesung "Statistik II" an. B.IMMS.12 sollte daher
	entweder bereits in einem vorangegangenen
	Semester besucht worden sein oder parallel zu
	B.IMMS.21 belegt werden.
Sprache:	Modulverantwortliche[r]:
Deutsch	Prof. Dr. Tobias Christopher Stubbe

Angebotshäufigkeit: jedes Semester	Dauer: 1 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester: ab 3
Maximale Studierendenzahl: 250	

Georg-August-Universität Göttingen	4 C 3 SWS
Modul B.IMMS.22: Computerunterstützte Datenanalyse II	3 5005
English title: Computer Based Data-Analysis II	

Lernziele/Kompetenzen: Die Studierenden

- verfügen über fortgeschrittene Kenntnisse in der Anwendung eines Statistikprogramms;
- können mit diesem Statistikprogramm selbstständig statistische Verfahren (jenseits der Inhalte von B.IMMS.21) anwenden;
- können die entsprechenden Outputs dieses Programms kompetent interpretieren;
- können sozialwissenschaftliche Forschungsfragen mit Hilfe dieses Programms beantworten.

Mögliche Inhalte sind beispielsweise: "Strukturgleichungsmodellierung", "Erfassung und Analyse von prozessgenerierten Daten (bspw. aus Onlinebefragungen)", "Automatisierte Erfassung und Verarbeitung von Informationen aus dem Internet (Webscraping)", "Extraktion und Analyse von geolocated Social Media Data (bspw. Tweets)", "Netzwerkanalysen am Beispiel von Social Media Data", "Survival- und Ereignisdatenanalyse", "Sequenzdatenanalyse".

Arbeitsaufwand:

Präsenzzeit: 42 Stunden Selbststudium:

78 Stunden

Lehrveranstaltung: Workshop zur fortgeschrittenen computerunterstützten Datenanalyse (Seminar)	3 SWS
Prüfung: Analysebericht (max. 15 Seiten)	4 C

Prüfungsanforderungen:

Mit dem Analysebericht weisen die Studierenden nach, dass sie die Lernziele dieses Moduls erreicht und die damit verbundenen Kompetenzen erworben haben.

In dem Analysebericht wird insbesondere das Folgende gefordert:

- Selbstständige Durchführung eines der statistischen Verfahren aus der Veranstaltung zur Beantwortung einer sozialwissenschaftlichen Forschungsfrage
- · Kompetente Interpretation der erhaltenen Analyseergebnisse

Zugangsvoraussetzungen: B.IMMS.21 oder B.MZS.21	Empfohlene Vorkenntnisse: keine
Sprache: Deutsch	Modulverantwortliche[r]: Prof. Dr. Tobias Christopher Stubbe
Angebotshäufigkeit: jedes Sommersemester	Dauer: 1 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester: ab 4
Maximale Studierendenzahl: 150	

Georg-August-Universität Göttingen		4 C 2 SWS
Modul B.IMMS.30: Seminar "Praxis der qu Sozialforschung" English title: Practice of Social Research	25005	
Lernziele/Kompetenzen: Lernziele: Die Studierenden kennen die Vorgehensweise bei einer empirischen Untersuchung in den Sozialwissenschaften.		Arbeitsaufwand: Präsenzzeit: 28 Stunden Selbststudium:
Kompetenzen: Die Studierenden erwerben in diesem Kompetenzen.	Modul forschungspraktische	92 Stunden
 Seminar Qualitative Sozialforschung: Kenntnisse Datengewinnung und in ersten Ansätzen der Au Alternativ werden von den Fächern der Sozialwi fachspezifische Seminare zur empirischen Sozia die Studierenden anhand einer fachspezifischen eines Faches exemplarisch kennenlernen und e 		
Lehrveranstaltung: Alternative 1: Qualitative Sozialforschung (Seminar)		2 SWS
Prüfung: Hausarbeit (max. 15 Seiten)		4 C
Lehrveranstaltung: Alternative 2: Einführung in je	weilige Fachmethoden (Seminar)	2 SWS
Prüfung: Hausarbeit (max. 15 Seiten)		4 C
Prüfungsanforderungen: Die Studierenden erbringen den Nachweis, dass sie in der Lage sind, zu einer vorgegebenen Fragestellung eine empirische Untersuchung zu konzipieren, fragestellungsangemessene Daten und Informationen zu gewinnen und zu nutzen.		
Zugangsvoraussetzungen: keine	Empfohlene Vorkenntnisse: B.IMMS.10	
Sprache: Deutsch	Modulverantwortliche[r]: Dr. Nicole Witte	
Angebotshäufigkeit: jedes Semester	Dauer: 1 Semester	
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester: ab 2	
Maximale Studierendenzahl: 200		

Georg-August-Universität Göttingen 6 C 4 SWS Modul B.MIS.706: Moderne indische Sprache - intensiv I English title: Modern Indian Language - Intensive I Lernziele/Kompetenzen: Arbeitsaufwand: Präsenzzeit: Anfängerinnen und Anfänger: Beherrschung der Schrift und der Phonetik; Grundkenntnisse der Morphologie, Syntax und Grammatik; Fähigkeit, einfache Sätze zu 56 Stunden bilden und zu verstehen; Fähigkeit einfachste Unterhaltungssituationen zu meistern. Selbststudium: 124 Stunden Studierende mit Grundkenntnissen: Beherrschung der gesamten Basisgrammatik und eines soliden Basiswortschatzes; Lesekompetenz von Texten in der jeweiligen Sprache geringen Schwierigkeitsgrades; Fähigkeit, einfache Texte zu verfassen; Meisterung komplexerer Unterhaltungssituationen; Fähigkeit komplexere gesprochene Texte zu verstehen. Studierende mit fortgeschrittenen Kenntnissen der jeweiligen Sprache (vergleichbar mit der Mittelstufe): Solide sprachkommunikative Kompetenz, d.h. die Fähigkeit zur Kommunikation und Diskussion über vielfältige Themen; Lesekompetenz von Texten in der jeweiligen Sprache verschiedener Art; Beherrschung eines erweiterten Wortschatzes; Beherrschung erweiterter Grammatik; Lesekompetenz von schwierigen Texten der jeweiligen Sprache verschiedener Art; sprachliche Meisterung komplexer Alltagssituationen. 2 SWS Lehrveranstaltung: Sprachkurs: Schrift und Grammatik (Sprachkurs) Inhalte: Belegung eines Sprachkurses, der u.a. Schrift-, Grammatikübungen umfasst, im Einzeloder Gruppenunterricht einer modernen indischen Sprache. Diese Leistung kann innerhalb oder außerhalb des Centre for Modern Indian Studies (CeMIS) an einer Universität oder einem anerkannten Sprachinstitut während des Studiums erbracht werden. Lehrveranstaltung: Sprachkurs: Konversation (Sprachkurs) 2 SWS Inhalte: Belegung eines Sprachkurses, der u.a. Konversationsunterricht umfasst, im Einzel- oder Gruppenunterricht einer modernen indischen Sprache. Diese Leistung kann innerhalb oder außerhalb des Centre for Modern Indian Studies (CeMIS) an einer Universität oder einem anerkannten Sprachinstitut während des Studiums erbracht werden. 6 C Prüfung: Sprachkenntnisprüfung (mdl. Prüfung, ca. 15 Min. (25 %), und Klausur, 30 Min. (75 %)) Prüfungsanforderungen: Anfängerinnen und Anfänger: Beherrschung der Schrift; Grundkenntnisse der Morphologie, Syntax und Grammatik; Fähigkeit, einfache Sätze zu bilden und zu verstehen; Fähigkeit, einfachste Unterhaltungssituationen selbständig meistern zu können und einfache gesprochene Texte zu verstehen. Studierende mit Grundkenntnissen: Beherrschung der gesamten Basisgrammatik und

eines soliden Basiswortschatzes; Lesekompetenz von Texten in der jeweiligen Sprache

geringen Schwierigkeitsgrades; Fähigkeit, einfache Texte zu verfassen; Meisterung komplexerer Unterhaltungssituationen; Fähigkeit komplexere gesprochene Texte zu verstehen.

Studierende mit fortgeschrittenen Kenntnissen der jeweiligen Sprache (vergleichbar mit der Mittelstufe): Solide sprachkommunikative Kompetenz, d.h. die Fähigkeit zur Kommunikation und Diskussion über vielfältige Themen. Beherrschung eines erweiterten Wortschatzes; Beherrschung erweiterter Grammatik; Lesekompetenz von schwierigen Texten der jeweiligen Sprache verschiedener Art; sprachliche Meisterung komplexer Alltagssituationen.

Zugangsvoraussetzungen: keine	Empfohlene Vorkenntnisse: keine
Sprache: Deutsch, Englisch	Modulverantwortliche[r]: PD Dr. Michael Dickhardt
Angebotshäufigkeit: jährlich	Dauer: 1 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester:
Maximale Studierendenzahl: 25	

Bemerkungen:

- Das Modul wird für den Masterstudiengang Modern Indian Studies in englischer Sprache angeboten.
- Soweit eine externe Leistung angerechnet werden soll, ist sie durch ein benotetes Zertifikat auf Deutsch oder Englisch nachzuweisen.
- Vor Absolvierung externer Sprachkurse wird dringend geraten, die Studienberatung des CeMIS in Anspruch zu nehmen, um die Anrechenbarkeit des gewählten Kurses bereits im Vorfeld zu klären.

Georg-August-Universität Göttingen	6 C 4 SWS
Modul B.MIS.709: Moderne indische Sprache - intensiv II English title: Modern Indian Language - Intensive II	4 5005
Lernziele/Kompetenzen: Anfängerinnen und Anfänger: Beherrschung der Schrift und der Phonetik; Grundkenntnisse der Morphologie, Syntax und Grammatik; Fähigkeit, einfache Sätze zu bilden und zu verstehen; Fähigkeit einfachste Unterhaltungssituationen zu meistern. Studierende mit Grundkenntnissen: Beherrschung der gesamten Basisgrammatik und eines soliden Basiswortschatzes; Lesekompetenz von Texten in der jeweiligen Sprache geringen Schwierigkeitsgrades; Fähigkeit, einfache Texte zu verfassen; Meisterung komplexerer Unterhaltungssituationen; Fähigkeit komplexere gesprochene Texte zu verstehen.	Arbeitsaufwand: Präsenzzeit: 56 Stunden Selbststudium: 124 Stunden
Studierende mit fortgeschrittenen Kenntnissen der jeweiligen Sprache (vergleichbar mit der Mittelstufe): Solide sprachkommunikative Kompetenz, d.h. die Fähigkeit zur Kommunikation und Diskussion über vielfältige Themen; Lesekompetenz von Texten in der jeweiligen Sprache verschiedener Art; Beherrschung eines erweiterten Wortschatzes; Beherrschung erweiterter Grammatik; Lesekompetenz von schwierigen Texten der jeweiligen Sprache verschiedener Art; sprachliche Meisterung komplexer Alltagssituationen.	
Lehrveranstaltung: Sprachkurs: Schrift und Grammatik (Sprachkurs) Inhalte: Belegung eines Sprachkurses, der u.a. Schrift-, Grammatikübungen umfasst, im Einzeloder Gruppenunterricht einer modernen indischen Sprache. Diese Leistung kann innerhalb oder außerhalb des Centre for Modern Indian Studies (CeMIS) an einer Universität oder einem anerkannten Sprachinstitut während des Studiums erbracht werden.	2 SWS
Lehrveranstaltung: Sprachkurs: Konversation (Sprachkurs) Inhalte: Belegung eines Sprachkurses, der u.a. Konversationsunterricht umfasst, im Einzel- oder Gruppenunterricht einer modernen indischen Sprache. Diese Leistung kann innerhalb oder außerhalb des Centre for Modern Indian Studies (CeMIS) an einer Universität oder einem anerkannten Sprachinstitut während des Studiums erbracht werden.	2 SWS
Prüfung: Sprachkenntnisprüfung (mdl. Prüfung, ca. 15 Min. (25 %), und Klausur, 30 Min. (75 %))	6 C
Prüfungsanforderungen: Anfängerinnen und Anfänger: Beherrschung der Schrift; Grundkenntnisse der Morphologie, Syntax und Grammatik; Fähigkeit, einfache Sätze zu bilden und zu verstehen; Fähigkeit, einfachste Unterhaltungssituationen selbständig meistern zu können und einfache gesprochene Texte zu verstehen.	

Studierende mit Grundkenntnissen: Beherrschung der gesamten Basisgrammatik und eines soliden Basiswortschatzes; Lesekompetenz von Texten in der jeweiligen Sprache

geringen Schwierigkeitsgrades; Fähigkeit, einfache Texte zu verfassen; Meisterung komplexerer Unterhaltungssituationen; Fähigkeit komplexere gesprochene Texte zu verstehen.

Studierende mit fortgeschrittenen Kenntnissen der jeweiligen Sprache (vergleichbar mit der Mittelstufe): Solide sprachkommunikative Kompetenz, d.h. die Fähigkeit zur Kommunikation und Diskussion über vielfältige Themen; Beherrschung eines erweiterten Wortschatzes; Beherrschung erweiterter Grammatik; Lesekompetenz von schwierigen Texten der jeweiligen Sprache verschiedener Art; sprachliche Meisterung komplexer Alltagssituationen.

Zugangsvoraussetzungen:	Empfohlene Vorkenntnisse: keine
Sprache:	Modulverantwortliche[r]:
Deutsch, Englisch	PD Dr. Michael Dickhardt
Angebotshäufigkeit: jährlich	Dauer: 1 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester:
Maximale Studierendenzahl: 25	

Bemerkungen:

- Das Modul wird für den Masterstudiengang Modern Indian Studies in englischer Sprache angeboten.
- Soweit eine externe Leistung angerechnet werden soll, ist sie durch ein benotetes Zertifikat auf Deutsch oder Englisch nachzuweisen.
- Vor Absolvierung externer Sprachkurse wird dringend geraten, die Studienberatung des CeMIS in Anspruch zu nehmen, um die Anrechenbarkeit des gewählten Kurses bereits im Vorfeld zu klären.

Georg-August-Universität Göttingen		4 C
Modul B.MZS.02: Seminar "Praxis der empirischen Sozialforschung" English title: Practice of Social Research		2 SWS
 Lernziele/Kompetenzen: Lernziele: Die Studierenden kennen die Vorgehensweise bei einer empirischen Untersuchung in den Sozialwissenschaften. Kompetenzen: Die Studierenden erwerben in diesem Modul forschungspraktische Kompetenzen. 1. Lektürekurs Kritische Reflexion von Publikationen quantitativer empirischer Forschung: am Beispiel von Aufsätzen in sozialwissenschaftlichen Zeitungen wird die Umsetzung von Forschungsfragen in empirische Sozialforschung dargestellt. Die Studierenden sind in der Lage, empirische Forschungsergebnisse zu bewerten. 2. Seminar Interpretative Sozialforschung (qualitativ): Kenntnisse über qualitative Verfahren der Datengewinnung und in ersten Ansätzen der Auswertung. 3. Alternativ werden von den Fächern der Sozialwissenschaftlichen Fakultät fachspezifische Seminare zur empirischen Sozialforschung angeboten, in denen die Studierenden anhand einer fachspezifischen Fragestellung typische Methoden eines Faches exemplarisch kennenlernen und einüben. 		Arbeitsaufwand: Präsenzzeit: 28 Stunden Selbststudium: 92 Stunden
Lehrveranstaltung: Alternative 1: Lektürekurs quantitative Sozialforschung (Seminar)		2 SWS
Prüfung: Hausarbeit (max. 15 Seiten)		
		4 C
Lehrveranstaltung: Alternative 2: Qualitative Sozia	alforschung (Seminar)	4 C 2 SWS
	alforschung (Seminar)	<u> </u>
Lehrveranstaltung: Alternative 2: Qualitative Sozia		2 SWS
Lehrveranstaltung: Alternative 2: Qualitative Sozia Prüfung: Hausarbeit (max. 15 Seiten)		2 SWS 4 C
Lehrveranstaltung: Alternative 2: Qualitative Sozia Prüfung: Hausarbeit (max. 15 Seiten) Lehrveranstaltung: Alternative 3: Einführung in jed	weilige Fachmethoden (Seminar) n der Lage sind, zu einer chung zu konzipieren,	2 SWS 4 C 2 SWS
Lehrveranstaltung: Alternative 2: Qualitative Sozia Prüfung: Hausarbeit (max. 15 Seiten) Lehrveranstaltung: Alternative 3: Einführung in jer Prüfung: Hausarbeit (max. 15 Seiten) Prüfungsanforderungen: Die Studierenden erbringen den Nachweis, dass sie in vorgegebenen Fragestellung eine empirische Untersu	weilige Fachmethoden (Seminar) n der Lage sind, zu einer chung zu konzipieren,	2 SWS 4 C 2 SWS 4 C
Lehrveranstaltung: Alternative 2: Qualitative Sozial Prüfung: Hausarbeit (max. 15 Seiten) Lehrveranstaltung: Alternative 3: Einführung in jer Prüfung: Hausarbeit (max. 15 Seiten) Prüfungsanforderungen: Die Studierenden erbringen den Nachweis, dass sie in vorgegebenen Fragestellung eine empirische Untersufragestellungsangemessene Daten und Informationen Zugangsvoraussetzungen:	weilige Fachmethoden (Seminar) In der Lage sind, zu einer chung zu konzipieren, zu gewinnen und zu nutzen. Empfohlene Vorkenntnisse: dringend empfohlen sind B.MZS.0	2 SWS 4 C 2 SWS 4 C

Wiederholbarkeit:

Empfohlenes Fachsemester:

zweimalig	ab 2
Maximale Studierendenzahl: 200	

Georg-August-Universität Göttingen Modul B.Pol.10: Model United Nations English title: Model United Nations

Lernziele/Kompetenzen:

Die Studierenden reflektieren internationale Beziehungen, transnationale Probleme und deren mögliche Lösungen durch Simulationen von Komitees der Vereinten Nationen (VN).

Die Studierenden

- lernen die Geschichte Organisation und Funktionsweisen der VN kennen;
- wenden theoretische Grundbegriffe der internationalen Politik (beispielsweise Institution, Governance, Krieg, Frieden, Compliance, Hegemonie, kollektive Sicherheit, Souveränität) in einer Simulationsumgebung an;
- arbeiten sich in die Außenpolitik und multilateralen Beziehungen des von ihnen vertretenen Nationalstaats ein;
- beherrschen vertiefte Kenntnisse im Völkerrecht;
- beherrschen Techniken der Rhetorik und der diplomatischen Verhandlung und Moderation in politischen Kontexten in englischer Sprache.

Arbeitsaufwand:

Präsenzzeit: 42 Stunden Selbststudium:

198 Stunden

Lehrveranstaltung: Seminar und Planspiel/Simulation zu den Vereinten Nationen	3 SWS
(Seminar)	
Prüfung: Portfolio (max. 20 Seiten)	8 C

Prüfungsanforderungen:

Die Studierenden erbringen den Nachweis darüber, dass sie in der Lage sind, aktuelle internationale Probleme aus nationalstaatlicher Perspektive zu analysieren und dies in Positions- und Strategiepapiere umzusetzen. Sie können auf Englisch Plenarreden schreiben und halten und an informellen Verhandlungsprozessen aktiv teilnehmen.

Zugangsvoraussetzungen: Keine	Empfohlene Vorkenntnisse: B.Pol.101 und B.Pol.102.2
Sprache: Englisch	Modulverantwortliche[r]: Prof. Dr. Anja Jetschke
Angebotshäufigkeit: jedes Sommersemester	Dauer: 1 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester: ab 3
Maximale Studierendenzahl: 35	

Bemerkungen:

Die aktive Teilnahme an den Lehrveranstaltungen wird dringend empfohlen. Hierzu ist auch *Die* gemeinsame Erklärung von Lehrenden und Lernenden zur Bedeutung der aktiven und regelmäßigen Teilnahme für dialogorientierte Lernformen zu beachten.

Bemerkungen:

wirtschaftswissenschaftliche Studiengänge

8 C Georg-August-Universität Göttingen 4 SWS Modul B.Psy.005S: Wirtschaftspsychologie I und II English title: Industrial, Organizational and Economic Psychology I and II Lernziele/Kompetenzen: Arbeitsaufwand: In beruflichen Anwendungsfeldern helfen Grundkenntnisse der Wirtschaftspsychologie. Präsenzzeit: 56 Stunden Die beiden Vorlesungen Wirtschaftspsychologie I und II vermitteln Wissen über arbeits- und organisationspsychologische sowie marktpsychologische Konstrukte, Selbststudium: Theorien und Methoden. Zentrale Themen sind: Arbeitsanalyse und Personaldiagnostik, 184 Stunden Erklärung und Förderung von Arbeitsmotivation und Arbeitszufriedenheit, Interaktion in Organisationen (Gruppenarbeit, Moderation, Führung), Organisationsentwicklung, Kenntnisse über psychologische Prozesse beim Anbieten und Konsumieren von Gütern und Dienstleistungen (Unternehmertum, Werbung, Kaufverhalten). Lehrveranstaltung: Wirtschaftspsychologie I - Arbeitspsychologie (Vorlesung) 2 SWS Lehrveranstaltung: Wirtschaftspsychologie II - Organisations- und 2 SWS Marktpsychologie (Vorlesung) 8 C Prüfung: Klausur (120 Minuten) Prüfungsanforderungen: Grundkenntnisse der Wirtschaftspsychologie, arbeits- und organisationspsychologische sowie marktpsychologische Konstrukte, Grundkenntnisse zentraler Theorien, empirischer Befunde und Ansätze sowie wirtschaftspsychologischer Forschungsmethodik **Empfohlene Vorkenntnisse:** Zugangsvoraussetzungen: keine keine Sprache: Modulverantwortliche[r]: Deutsch N.N. Angebotshäufigkeit: Dauer: iedes Wintersemester 1 Semester Wiederholbarkeit: **Empfohlenes Fachsemester:** zweimalig

Max. Studierendenzahl: 40 für sozialwissenschaftliche Studiengänge, unbegrenzt für

Georg-August-Universität Göttingen Modul B.SoWi.11: Textarten im Studium der Sozialwissenschaften English title: Text Types in the Social Science Studies

Lernziele/Kompetenzen:

Dieser explizit produktorientierte Workshop bringt Studierenden der Sozialwissenschaften die im Studium relevanten Textarten (insbes.

Textzusammenfassung, Essay, Exposé und Hausarbeit) näher. Studierende lernen die Muster der grundlegenden Textarten im Studium der Sozialwissenschaften. Dies hilft ihnen zu beurteilen, welche Erwartungen an die Schreibleistung Textzusammenfassung, Essay oder Seminararbeit gestellt werden.

Durch Textkritik und Überarbeitung von Texten, die Reflexion und Begründung der Überarbeitungsschritte, die Erstellung einer Gliederung aus einem Exposé sowie die Begutachtung einer Hausarbeit können die Studierenden eigene und fremde Texte kompetent beurteilen. Sie erwerben somit die Fertigkeit gezielte Problemlösungsstrategien für das Überarbeiten von Texten zu formulieren und anzuwenden.

Der Workshop baut auf Grundkenntnissen aus der "Einführung ins wissenschaftl. Arbeiten" auf, kann aber auch unabhängig von diesem besucht werden.

Arbeitsaufwand:

Präsenzzeit: 14 Stunden Selbststudium: 106 Stunden

 Lehrveranstaltung: Workshop
 1 SWS

 Prüfung: Portfolio (max. 20 Seiten), unbenotet
 4 C

Prüfungsanforderungen:

Kenntnisse in der Erstellung verschiedener Textarten (Textzusammenfassungen, Essays, Exposés, etc.). Die Fähigkeit zur Textkritik sowie der Fähigkeit diese umzusetzen.

Zugangsvoraussetzungen:	Empfohlene Vorkenntnisse:
keine	B.Sowi.1 oder B.Sowi.3 oder B.Sowi.4
Sprache: Deutsch	Modulverantwortliche[r]: Michael Bonn-Gerdes
Angebotshäufigkeit: jedes Semester	Dauer: 1 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester: 2
Maximale Studierendenzahl: 20	

Georg-August-Universität Göttingen Modul B.SoWi.12: Spezifische Themenfelder des wissenschaftlichen Schreibens English title: Specific Topics of Academic Writing

Lernziele/Kompetenzen:

Die Studierenden vertiefen ihre Kenntnisse des wissenschaftlichen Schreibens unter wissenschaftlicher Leitung und mithilfe schreibdidaktischer Übungen. Je nach konkretem Schwerpunkt des Workshops lernen Sie,

- Tools und Techniken für das systematische Entwickeln und Eingrenzen des Themas, das Formulieren einer konkreten und angemessenen Fragestellung (in Bezug auf den Fachdiskurs) und die kohärente Strukturierung einer wissenschaftlichen Arbeit kennen und anzuwenden,
- den roten Faden einer wissenschaftlichen Arbeit vor dem Hintergrund einer Fragestellung zu konzipieren und im Text umzusetzen,
- sich verschiedene konkrete Formulierungsmöglichkeiten für die Integration wissenschaftlicher Literatur in die eigene Argumentation zu erarbeiten und diese auf das eigene Thema anzuwenden,
- welche Formen von Plagiaten es in der Wissenschaft gibt und wie sie einen plagiatsfreien Schreibprozess bewerkstelligen können,
- eigene Schreibprozesse und -strategien zu reflektieren, ihr Handlungsrepertoire zu erweitern sowie verschiedene Schreibstrategien gezielt einzusetzen und den wissenschaftlichen Schreibprozess zu steuern,
- typische und selbst erlebte Schreibprobleme zu reflektieren und Lösungsmöglichkeiten zu entwickeln, so dass sie zukünftig Hürden im Schreibprozess überwinden können.
- durch Textkritik und Überarbeitung von Texten sowie die Reflexion und Begründung von Überarbeitungsschritten eigene und fremde Texte kompetent einzuschätzen und zu überarbeiten sowie
- gezielte Problemlösungsstrategien für das Überarbeiten von Texten zu formulieren und anzuwenden.

Der Workshop baut auf Grundkenntnissen aus B.SoWi.1 "Einführung ins wissenschaftliche Arbeiten" auf, kann aber auch unabhängig von diesem besucht werden.

Arbeitsaufwand:

Präsenzzeit: 14 Stunden Selbststudium: 106 Stunden

Lehrveranstaltung: Workshop	1 SWS
Prüfung: Portfolio (max. 20 Seiten), unbenotet	4 C

Prüfungsanforderungen:

Die Studierenden sind vertraut mit Techniken zur Bewältigung spezifischer Anforderungen wissenschaftlichen Schreibens und können diese anwenden. Dazu zählen Techniken zur Themenfindung und -eingrenzung, zur Formulierung der Fragestellung, der Literaturrecherche und Recherchedokumentation, der Strukturierung und Gliederung, der Herstellung von Kohärenz sowie der Textüberarbeitung von der Roh- zur Endfassung. Sie beherrschen das Zitieren und wissenschaftssprachlich

angemessene Formulieren. Sie wissen, wie man fremde Textinhalte in den eigenen Text integriert und schriftlich im Fachdiskurs argumentiert. Die Inhalte und Funktionen unterschiedlicher Teile wissenschaftlicher Texte (Einleitung, Theoriekapitel, Forschungsstand, Methodenkapitel, Untersuchungskapitel, Diskussion, Fazit) und die jeweils adäquaten wissenschaftlichen Textprozeduren sind Ihnen bekannt. Sie kennen Strategien, um den eigenen wissenschaftlichen Schreibprozess zu steuern und zu gestalten. Sie haben grundlegende Kenntnisse über Plagiate und kennen Techniken für einen plagiatsfreien Schreibprozess. Sie besitzen die Fähigkeit zur Textkritik und können diese auf eigene und fremde Texte anwenden.

Zugangsvoraussetzungen: keine	Empfohlene Vorkenntnisse: B.Sowi.1 oder B.Sowi.3 oder B.Sowi.4
Sprache: Deutsch	Modulverantwortliche[r]: Michael Bonn-Gerdes
Angebotshäufigkeit: jedes Semester	Dauer: 1 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester: 2 - 6
Maximale Studierendenzahl: 20	

Georg-August-Universität Göttingen Modul B.Sowi.100: Einführung in die Sozialwissenschaften English title: Introduction to Social Sciences

Lernziele/Kompetenzen:

Die Vorlesung bietet insbesondere einen Überblick über die historische Entwicklung sowie über die zentralen Theorien und wichtigsten wissenschaftstheoretischen Paradigmen der Sozialwissenschaften. Im Seminar werden die in der Vorlesung aufgegriffenen Themen bezogen auf konkrete Gegenstände bzw. Fragestellungen vertieft. In beiden Veranstaltungen werden immer wieder Fragen sozialer Vielfalt diskutiert. Ungleiche Machtverhältnisse rund um Dimensionen wie z.B. Alter, (Nicht-)Behinderung, Ethnizität/race, Geschlecht, soziale Herkunft, Religion/Weltanschauung und/oder sexuelle Orientierung werden im Rahmen der Lehrveranstaltungen regelmäßig reflektiert und an Fachinhalte rückgebunden.

Die Studierenden

- können zentrale Fragestellungen der Sozialwissenschaften benennen und sind sicher im Umgang mit sozialwissenschaftlichen Grundbegriffen;
- haben gute Überblickskenntnisse über die gängigen wissenschaftstheoretischen Paradigmen der Sozialwissenschaften und ihre Entwicklung, sie können außerdem ihre spezifischen Potentiale und Probleme reflektieren;
- kennen darüber hinaus verschiedene Modelle sozialer Interaktion und können sie in Bezug auf die Paradigmen einordnen;
- kennen die Grundzüge der Genese der unterschiedlichen Paradigmen und können sie mit den großen Debatten über die Stellung der Sozialwissenschaften insbesondere im Vergleich zu anderen Wissenschaften sowie über die wissenschaftstheoretischen Voraussetzungen und Schwierigkeiten bei der Erforschung des Gegenstandsbereiches in Verbindung bringen;
- können die gesellschaftliche Bedeutung sozialwissenschaftlicher Forschung begründen und in Bezug auf die Konsequenzen kritisch reflektieren.

Im Rahmen des Begleitseminars vertiefen die Studierenden ihre Kenntnisse aus der Vorlesung, indem sie

- verschiedene Herangehensweisen an einen spezifischen Gegenstandsbereich bzw. ein konkretes Phänomen aus dem Bereich der Sozialwissenschaften kennenlernen und diskutieren sowie
- diese Herangehensweise auf ihre theoretischen Implikationen sowie ihre gesellschaftlichen bzw. politischen Konsequenzen hin analysieren.

Arbeitsaufwand:

Präsenzzeit: 56 Stunden Selbststudium: 124 Stunden

Lehrveranstaltung: Einführung in die Sozialwissenschaften (Vorlesung)	2 SWS
Lehrveranstaltung: Einführung in die sozialwissenschaftliche Forschung am Beispiel (Seminar)	2 SWS
Prüfung: Hausarbeit (max. 10 Seiten)	6 C
Prüfungsanforderungen:	
Die Prüflinge erbringen den Nachweis, dass sie	

- · sicher im Umgang mit sozialwissenschaftlichen Grundbegriffen sind
- wissenschaftstheoretische Grundfragen der Sozialwissenschaft anhand konkreter Problemstellungen erkennen und reflektieren können
- die gesellschaftliche und politische Bedeutung sozialwissenschaftlicher Forschung an konkreten Beispielen einschätzen können.

Zugangsvoraussetzungen: keine	Empfohlene Vorkenntnisse: keine
Sprache: Deutsch	Modulverantwortliche[r]: Dr. Halyna Leontiy
Angebotshäufigkeit: jedes Wintersemester	Dauer: 1 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester:
Maximale Studierendenzahl: 230	

Bemerkungen:

Es wird dringend empfohlen, während des Semesters und vor der Abgabe der schriftlichen Ausarbeitung ein Exposé bei dem/der Lehrenden des Seminars einzureichen und das Feedback zu diesem Exposé in die schriftliche Ausarbeitung einfließen zu lassen.

20

Georg-August-Universität Göttingen		6 C
Modul B.Sowi.20: Wissenschaft und Ethik English title: Science and Ethics		2 SWS
Lernziele/Kompetenzen: In diesem Seminar wird anhand unterschiedlicher Felder der Sozialwissenschaft, die Verantwortung von Wissenschaft bzw. von Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftlern gegenüber der Gesellschaft thematisiert. Die Studierenden erwerben in diesem Modul zentrale Kompetenzen ethischer Grundsätze bezüglich (sozial-) wissenschaftlicher Forschung, um diese beispielsweise auf eigene empirische Vorhaben anwenden zu können.		Arbeitsaufwand: Präsenzzeit: 28 Stunden Selbststudium: 152 Stunden
Lehrveranstaltung: Seminar (Seminar) Angebotshäufigkeit: jedes Semester		2 SWS
Prüfung: Referat (ca. 20 Min. pro Einzelrefera Gruppenreferat, unbenotet) mit schriftlicher	6 C	
Prüfungsanforderungen: Kenntnisse über die Verantwortung (sozial-) wissenschaftlicher Forschung gegenüber der Gesellschaft und der Relevanz ethischer Grundsätze für die empirische Sozialforschung.		
Zugangsvoraussetzungen: keine	Empfohlene Vorkenntnisse: keine	
Sprache: Deutsch, Englisch	Modulverantwortliche[r]: Michael Bonn-Gerdes	
Angebotshäufigkeit: jedes Wintersemester	Dauer: 1 Semester	
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester: ab 3	
Maximale Studierendenzahl:		

Georg-August-Universität Göttingen

Modul B.Sowi.3: Basiswissen sozialwissenschaftlichen Arbeitens

English title: Basic Study Skills for the Social Sciences

4 C 2 SWS

Lernziele/Kompetenzen:

Die Studierenden erwerben in diesem Modul grundlegende Kenntnisse des (sozial-)wissenschaftlichen Arbeitens. Sie lernen Kernmerkmale der (Sozial-)Wissenschaften kennen: hinsichtlich derer Erkenntnisweisen, Wissensproduktion und Gütekriterien sowie sich daraus ergebende wissenschaftsethische Prinzipien (u. a. Rezeptionsgebot, Kritikgebot, Respekt vor dem geistigen Eigentum anderer) und Verpflichtungen hinsichtlich der Guten Wissenschaftlichen Praxis (GWP).

Darüber hinaus erweitern sie sowohl ihr Wissen als auch ihre praktischen Fähigkeiten und methodischen Kompetenzen insbesondere in Bezug auf:

Die systematische, fachspezifische Recherche:

- Sie sind vertraut mit den grundlegenden Möglichkeiten effizienter
 Literaturrecherche in der Universitätsbibliothek und in den Fachbibliotheken, in
 fachspezifischen und fachübergreifenden Datenbanken und mit wissenschaftlichen
 Suchmaschinen;
- · Sie üben die systematische Recherche.

Die Rezeption wissenschaftlicher Texte:

- Sie kennen die wichtigsten wissenschaftlichen Publikationsarten (z. B. (Fachartikel, Monographien, Sammelbände, Lehrbücher, Fachlexika, Nachschlagewerke etc.) und deren Funktion in Wissenschaft und Studium;
- Sie k\u00f6nnen wissenschaftliche Texte hinsichtlich ihrer G\u00fctekriterien einordnen und bewerten, sowie kritisch hinterfragen und w\u00fcrdigen;
- Sie kennen verschiedene Lesestrategien und k\u00f6nnen konkrete Lesetechniken einem jeweiligen Leseziel angemessen einsetzen
- Sie können Lesenotizen effizient und nachhaltig anfertigen.

Die Verarbeitung und Wiedergabe/Zitation von Fachliteratur:

- Sie sind vertraut mit Techniken des Exzerpierens, Paraphrasierens und Zusammenfassens von fachlichen Texten und Inhalten und mit den formalen Anforderungen wissenschaftlicher Redlichkeit und Genauigkeit (Zitieren, Belegen, Bibliographieren);
- Sie kennen die gängigen Zitierweisen/Zitierstile der sozialwissenschaftlichen Fächer, sowie einschlägige Styleguides und die jeweiligen fachspezifischen Vorgaben zum Zitieren und Bibliographieren aus den Leitfäden zum wissenschaftlichen Arbeiten der hiesigen sozialwissenschaftlichen Fakultät;
- Sie verstehen, was ein Plagiat ist, können wesentliche Plagiatskategorien erkennen und wissen, wie sie diese vermeiden können.

Gängige akademische Textsorten:

Arbeitsaufwand:

Präsenzzeit: 28 Stunden Selbststudium: 92 Stunden Sie erhalten Einblick in (grundlegende, typische) akademische Textsorten und schriftliche Prüfungsformen: Hausarbeit, Essay, Literaturübersicht, Portfolio; und kennen die üblichen Anforderungen an diese Textsorten sowie die gängigen Bewertungskriterien, die u. a. von den Fächern der hiesigen Fakultät angesetzt werden.

Die Vorbereitung und Durchführung von Präsentationen und Referaten:

• Sie kennen verschiedene Möglichkeiten der sinnvoll strukturierten Präsentation und Wiedergabe fachlicher Argumentationen und Inhalte.

Nachhaltige, effektive Lernstrategien:

- Sie kennen zweckmäßige Lernstrategien und Lerntechniken, und üben das kollaborative Lernen;
- Sie kennen Möglichkeiten und Techniken, um semesterbegleitend effektive und nachhaltige Vorlesungsnotizen/Seminarnotizen anzufertigen.

Lehrveranstaltung: Seminar (Seminar)	2 SWS
Prüfung: Portfolio (max. 15 Seiten), unbenotet	4 C

Prüfungsanforderungen: Kenntnisse über das (sozial-)wissenschaftliche Arbeiten und diesbezüglich effektiver Techniken und Verfahrensweisen

Zugangsvoraussetzungen: keine	Empfohlene Vorkenntnisse: keine
Sprache: Deutsch	Modulverantwortliche[r]: Michael Bonn-Gerdes
Angebotshäufigkeit: jedes Semester	Dauer: 1 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester: 1 - 3
Maximale Studierendenzahl: 30	

Bemerkungen:

Dieses Modul kann nicht im Bachelor Sozialwissenschaften belegt werden.

Georg-August-Universität Göttingen

4 C 2 SWS

Modul B.Sowi.4: Basiswissen sozialwissenschaftliches Schreiben – die erste schriftliche (Haus-)Arbeit

English title: Basics of Academic Writing in the Social Sciences – the First Term Paper

Lernziele/Kompetenzen:

Aufbauend auf den Grundlagen zum wissenschaftlichen Arbeiten wenden die Studierenden in diesem Modul grundlegende akademisch-literale Kompetenzen an: Das wissenschaftliche Schreiben wird begleitend zum Verfassen einer (längeren) schriftlichen Studienleistung (wie z. B. wissenschaftliche Hausarbeit, Literaturübersicht, Referatsausarbeitung, Essay u. ä.) schreibprozessorientiert und mithilfe von schreibdidaktischen Übungen umgesetzt. Studierende erwerben somit Schreibprozesswissen und üben die Schritte des Planens, Vorschreibens und Überarbeitens wissenschaftlicher Texte. Mithilfe dieser Kenntnisse und Fähigkeiten können Studierende selber Strategien entwickeln, um ihre wissenschaftlichen Schreibprozesse strategisch zu gestalten und effektiv zu steuern, Probleme zu erkennen und diese durch das erlernte Vorwissen selbstständig zu meistern.

Insbesondere wird auch der Zusammenhang von Schreiben und Denken aufgezeigt und das Aufschreiben als wichtiger Schritt zur Klärung, Differenzierung und Ausarbeitung eigener Gedanken, also Methode selbstständigen Lernens thematisiert (*Schreiben als Denkinstrument*).

In Gruppenarbeit wird das Konzept des kollaborativen Lernens umgesetzt, das davon ausgeht, dass Wissen vor allem durch den Austausch von Ideen und Erfahrungen entsteht. Studierende unterstützen sich somit gegenseitig in ihrer intellektuellen, akademischen und sozialen Entwicklung.

Arbeitsaufwand:

Präsenzzeit: 28 Stunden Selbststudium:

92 Stunden

Lehrveranstaltung: Seminar (Seminar)2 SWSPrüfung: Portfolio (max. 15 Seiten), unbenotet4 C

Prüfungsanforderungen:

Kenntnisse über den wissenschaftlichen Schreibprozess, sowie über die Phasen der Textproduktion und Textüberarbeitung und diesbezüglich effektiver Techniken und Vorgehensweisen.

Zugangsvoraussetzungen: keine	Empfohlene Vorkenntnisse: keine
Sprache: Deutsch	Modulverantwortliche[r]: Michael Bonn-Gerdes
Angebotshäufigkeit: jedes Semester	Dauer: 1 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester:
Maximale Studierendenzahl: 30	

Bemerkungen:

Dieses Modul kann nicht im Bachelor Sozialwissenschaften belegt werden.

Georg-August-Universität Göttingen	10 C 4 SWS
Modul B.Sowi.600: Internationale Kompetenzen	4 3003
English title: International Competencies	

 Lernziele/Kompetenzen: Auslandserfahrungen, Erweiterung von Kenntnissen des Gastlandes durch Veranstaltungen zur lokalen Kultur Interkulturelle Kompetenzen: Fähigkeiten zu angemessenen Reaktionen auf kulturelle Unterschiede und fremde Normen, Werte und Konventionen; Abbau von Vorurteilen, Reflexion der eigenen Erwartungen 	Arbeitsaufwand: Präsenzzeit: 56 Stunden Selbststudium: 244 Stunden
Lehrveranstaltung: Vorbereitungsworkshop (Übung) Inhaltlich zusammenhängend mit dem Kolloquium der Rückkehrenden.	1 SWS
Lehrveranstaltung: Kurs zur Landeskunde oder eine andere Veranstaltung ähnlicher Art im Auslandssemester (Seminar) Die Veranstaltung sollte nach Möglichkeit in einer anderen Sprache als Deutsch besucht werden.	2 SWS
Lehrveranstaltung: Kolloquium der Rückkehrenden (Übung) Inhaltlich zusammenhängend mit der Übung Interkulturelle Kompetenz.	1 SWS
Prüfung: Erfahrungsbericht (max. 15 Seiten), unbenotet Prüfungsvorleistungen: keine Prüfungsanforderungen: Durch den Auslandsaufenthalt machen die Studierenden intensive und wichtige Erfahrungen und erwerben sich Kenntnisse der lokalen Kultur. Sie erwerben wichtige Kompetenzen interkultureller Art, die schon in der Übung trainiert werden. Sie können kulturelle Unterschiede erkennen und reflektieren.	10 C

Zugangsvoraussetzungen: keine	Empfohlene Vorkenntnisse: keine
Sprache: Deutsch	Modulverantwortliche[r]: Dr. Stine Marg Auslandsberatung Philipp Kleinert
Angebotshäufigkeit: jedes Semester	Dauer: 1-2 Sem.
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester: ab 2
Maximale Studierendenzahl: 130	

Bemerkungen:

Die Lehrveranstaltungen "Interkulturelle Kompetenzen für Auslandssemester" (Vorbereitungsworkshop) und "Kolloquium der Rückkehrenden von Auslandssemester" werden durchgeführt vom Internationalen

Schreiblabor (angeboten unter der Modulbezeichnung SK.IKG-IKK.04: Vor- und Nachbereitung eines Auslandsaufenthalts).

Veranstaltung im Ausland auch in weiteren Sprachen möglich und empfohlen.

Georg-August-Universität Göttingen Modul B.Soz.02: Einführung in die Sozialstrukturanalyse moderner Gesellschaften English title: Introduction to Social Structure Analysis of Modern Societies

Lernziele/Kompetenzen:

Die Studierenden erwerben grundlegende Kenntnisse der soziologischen Denk- und Argumentationsweisen.

- 1. Die Studierenden kennen verschiedene Sozialstrukturkonzeptionen.
- 2. Die Studierenden haben Grundkenntnisse der sozialstrukturellen Gliederung der Bundesrepublik Deutschland erworben und sind in der Lage, die Bedeutung der Sozialstrukturanalyse für die Beschreibung und Erklärung von Gegenwartsgesellschaften zu erkennen
- 3. Sie kennen die aktuelle sozialstrukturelle Gliederung der Bundesrepublik Deutschland vor dem Hintergrund der Ergebnisse der historisch sowie international vergleichenden dynamischen Sozialstrukturanalyse und können diese kritisch beurteilen.

Die Vorlesung mit begleitendem Proseminar richtet sich an Studierende der Soziologie (Mono- Bachelor, 2-Fach-Bachelor). Das begleitende Proseminar dient der Vertiefung und Spezialisierung einzelner Vorlesungsinhalte.

Arbeitsaufwand:

Präsenzzeit: 56 Stunden Selbststudium: 184 Stunden

 Lehrveranstaltung: Vorlesung "Einführung in die Sozialstrukturanalyse moderner Gesellschaften" (Vorlesung)
 2 SWS

 Lehrveranstaltung: Proseminar
 2 SWS

 Prüfung: Klausur E-Prüfung im E-Prüfungsraum (90 Minuten)
 8 C

Prüfungsanforderungen:

Die Studierenden erbringen den Nachweis, dass sie einen Überblick über verschiedene Sozialstrukturkonzeptionen sowie Grundkenntnisse der sozialstrukturellen Gliederung der Bundesrepublik Deutschland erworben haben, die aktuelle sozialstrukturelle Gliederung vor dem Hintergrund der Ergebnisse der historisch sowie international vergleichenden dynamischen Sozialstrukturanalyse einzuordnen wissen und die Bedeutung der Sozialstrukturanalyse für die Beschreibung und Erklärung von Gegenwartsgesellschaften kennen.

Zugangsvoraussetzungen: keine	Empfohlene Vorkenntnisse: keine
Sprache: Deutsch	Modulverantwortliche[r]: Prof. Dr. Karin Kurz
Angebotshäufigkeit: jedes Sommersemester	Dauer: 1 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester: ab 2
Maximale Studierendenzahl:	

Modul B.502.02 - Version 6				
				-
250				

Georg-August-Universität Göttingen	8 C 4 SWS
Modul B.Spo.361: Sport und Geschlecht	4 5005
English title: Sport and Gender	

Lernziele/Kompetenzen: Arbeitsaufwand: Übergeordnetes Lernziel: Präsenzzeit: 56 Stunden Die Studierenden sind mit zentralen wissenschaftlichen Fragestellungen, Selbststudium: Forschungsbefunden und Theoriekonzepten im Themenfeld von Geschlecht, Sport und 184 Stunden Körperpraktiken vertraut und können diese kritisch reflektieren. Teilkompetenzen: Die Studierenden · wissen um den sozialen Konstruktionscharakter von Geschlecht und Körper und dessen Bedeutung in unterschiedlichen Sport- und Bewegungssettings. · verfügen über profunde Kenntnisse zu Dimensionen der Geschlechterverhältnisse im Sport, wie Gleichheit, Differenz oder Hierarchie. können die Bedeutung geschlechtsbezogener Sport- und Bewegungssozialisation von Heranwachsenden analysieren. · können körper-, leistungs- und bewegungsverhaltensbezogene Normen im Hinblick auf Geschlecht auslegen und auf ihre gesellschaftlichen und biographischen Auswirkungen hin analysieren. · kennen neue Entwicklungen im Sport, die auf die Überwindung der Geschlechtergrenzen abheben und können neue Herausforderungen entdecken.

Lehrveranstaltung: 1. Seminar: "Sport und Geschlecht aus sozialwissenschaftlicher Perspektive" (Seminar)	2 SWS
Lehrveranstaltung: 2. Seminar: "Sport und Geschlecht im Kontext körperbezogener Normen" (Seminar)	2 SWS
Prüfung: Hausarbeit (max. 15 Seiten) oder Referat (ca. 30 Minuten) mit Ausarbeitung (max. 5 Seiten)	8 C
Prüfungsanforderungen:	
Das Referat kann als Einzel- oder Gruppenreferat durchgeführt werden. Die Angaben zu Zeit und Umfang verstehen sich dabei als Pro-Kopf-Angaben.	

Prüfungsanforderungen:

Die Studierenden weisen nach,

- dass sie über grundlegende Kenntnisse zu zentralen Theoriekonzepten im Themenfeld von Geschlecht, Sport und Körperpraktiken verfügen, den sozialen Konstruktionscharakter von Geschlecht und Körper beschreiben und dessen Bedeutung in ausgewählten Sport- und Bewegungssettings analysieren können.
- dass sie über grundlegende Kenntnisse zu ausgewählten zentralen Fragestellungen und Forschungsbefunden im Themenfeld Geschlecht, Sport und Körperpraktiken verfügen.

 dass sie Forschungsbefunde und (aktuelle) Diskussionen im Themenfeld von Geschlecht, Sport und K\u00f6rperpraktiken auf der Grundlage von Fachwissen analysieren und kritisch reflektieren k\u00f6nnen.

Zugangsvoraussetzungen: B.Spo.110 oder B.Sowi.100	Empfohlene Vorkenntnisse: B.Spo.120
Sprache: Deutsch	Modulverantwortliche[r]: Christa Stöcker
Angebotshäufigkeit: jedes Semester	Dauer: 1-2 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester: 4 - 6
Maximale Studierendenzahl: 50	

Georg-August-Universität Göttingen Modul B.WIWI-WB.0006: Kritische Ökonomik English title: Critical Economics		6 C 2 SWS
Lernziele/Kompetenzen: Studierende werden mit alternativen wirtschaftswissenschaftlichen Ansätzen vertraut gemacht. Sie können sich eigenständig und kritisch mit zentralen ökonomischen Theorien und Konzepten auseinandersetzen und diese einordnen.		Arbeitsaufwand: Präsenzzeit: 28 Stunden Selbststudium: 152 Stunden
Lehrveranstaltung: Kritische Ökonomik (Seminar) Inhalte: In diesem von Studierenden organisierten Seminar werden wechselnde Themen behandelt. Im Mittelpunkt steht entweder eine heterodoxe Denkschule (Österreichische Schule, Post-/Neo-/Neukeynesianismus, Post-/Neomarxismus, Cambridge School, Feministische Ökonomik, Ökologische Ökonomik, Postwachstumsökonomik, etc.) oder die kritische Diskussion zentraler Annahmen, Modelle oder blinder Flecken der etablierten Wirtschaftswissenschaften (z.B. Ethik und Gerechtigkeitsfragen in den Wirtschaftswissenschaften, Aspekte der Wissenschaftstheorie, Genderfragen, anthropologische Grundlagen, etc). Ein Fokus auf interdisziplinäre Ansätze (z.B. Sozialökonomie, Verhaltensökonomik, etc.) ist ebenfalls möglich. Lektüreempfehlungen wechseln und werden jeweils im Seminar gegeben. Prüfung: Hausarbeit (max. 20 Seiten) mit Präsentation (ca. 20 Minuten) Prüfungsvorleistungen: Regelmäßige Teilnahme		2 SWS
Prüfungsanforderungen: Studierende können sich eigenständig und kritisch mit zentralen ökonomischen Theorien und Konzepten auseinandersetzen und diese einordnen, vergleichen, und bewerten.		
Zugangsvoraussetzungen: keine	Empfohlene Vorkenntnisse: keine	
Sprache: Deutsch	Modulverantwortliche[r]: Dr. Alexander Silbersdorff PD Dr. Alexander Engel	
Angebotshäufigkeit: unregelmäßig	Dauer: 1 Semester	
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester: 3 - 6	
Maximale Studierendenzahl: 25		

Georg-August-Universität Göttingen Modul M.MZS.5: Qualitative Erhebungs- und Auswertungsmethoden - Überblick English title: Qualitative Methods of Data Collection and Analysis - Overview

Lernziele/Kompetenzen: Arbeitsaufwand: Die Studierenden Präsenzzeit: 31,5 Stunden kennen verschiedene Erhebungsverfahren der Qualitativen Sozialforschung Selbststudium: (wie beispielsweise fokussierte Ethnographie mit Einsatz von Video, 88,5 Stunden teilnehmende Beobachtung, Gruppendiskussion und Familiengespräche, offene Interviewverfahren etc.), · kennen unterschiedlichen Auswertungsverfahren der qualitativen Sozialforschung (Diskursanalyse, Videoanalyse, Interaktionsanalysen, Auswertung von Beobachtungsprotokollen, sozialhistorische, familiengeschichtliche und biographische Fallrekonstruktionen, Kodieren in der Tradition der Grounded Theory) und • können die jeweiligen Methoden anhand kleiner eigener empirischer Untersuchungen praktisch vertiefen, um sie für weitere empirische Arbeiten nutzen zu können. Lehrveranstaltung: Qualitative Erhebungs- und Auswertungsverfahren 2 SWS (Hauptseminar) Lehrveranstaltung: Praktische Übungen zu Anwendungen qualitativer Erhebungs-1 SWS und Auswertungsverfahren (Übung) 4 C Prüfung: Hausarbeit (max. 15 Seiten)

Prüfungsanforderungen:

Kenntnisse unterschiedlicher qualitativer Erhebungs- und Auswertungsverfahren; Fähigkeit, die jeweiligen Methoden anhand kleiner eigener empirischer Untersuchungen praktisch umzusetzen

Zugangsvoraussetzungen: keine	Empfohlene Vorkenntnisse: keine
Sprache: Deutsch, Englisch	Modulverantwortliche[r]: Dr. Nicole Witte
Angebotshäufigkeit: jedes Sommersemester	Dauer: 1 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester:
Maximale Studierendenzahl: 25	

Bemerkungen:

Mögliche Inhalte der Lehrveranstaltung sind z.B.: fokussierte Ethnographie (u. a. teilnehmende Beobachtung), Video- und Interaktionsanalysen, Kodieren in der Tradition der Grounded Theory, offene

Interviewverfahren, familiengeschichtliche und biographische Fallrekonstruktionen, Diskursanalyse, Gruppendiskussionen und Familiengespräche.

Georg-August-Universität Göttingen Modul SQ.Div.01: Einführung in die Diversitätsforschung English title: Foundations of Diversity Studies

Lernziele/Kompetenzen:

Die Studierenden erwerben Kenntnisse über Grundlagen der Diversitätsforschung sowie Kenntnisse bezüglich zentraler Theorien und empirischer Befunde gesellschaftlicher Differenzierungsprozesse auf der Mikro-, Meso-, und/oder Makroebene; bekommen Einblick in die internationale Diversitätsforschung; analysieren verschiedene Dimensionen der Vielfalt wie gender, class, race, age etc. und deren interdependente Verschränkungen; unterscheiden und reflektieren Varianten von Gerechtigkeitsvorstellungen und kennen die lernen ethische Dimensionen von Diversifizierungsprozessen kennen. Die Studierenden vertiefen die Kompetenz, analytisch zu denken, methodisch zu reflektieren sowie begründet mit Bezug auf wissenschaftliche Theorien und empirische Befunde zu argumentieren.

Arbeitsaufwand: Präsenzzeit: 28 Stunden Selbststudium:

152 Stunden

Lehrveranstaltung: Einführung in die Diversitätsforschung (Seminar)	2 SWS
Prüfung: Hausarbeit (max. 15 Seiten) oder Portfolio (max. 15 Seiten) oder Referat (ca. 15 Minuten) mit schriftlicher Ausarbeitung (max. 10 Seiten) (max. 15 Seiten),	6 C
unbenotet	

Prüfungsanforderungen:

Kenntnisse der Theorien gesellschaftlicher Differenzierungsprozesse und Dimensionen der Vielfalt.

Zugangsvoraussetzungen: Keine	Empfohlene Vorkenntnisse: Keine
Sprache: Deutsch, Englisch	Modulverantwortliche[r]: Prof. Dr. Andrea Dorothea Bührmann
Angebotshäufigkeit: mindestens einmal im Studienjahr	Dauer: 1 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester:
Maximale Studierendenzahl: nicht begrenzt	

Georg-August-Universität Göttingen		10 C
Modul SQ.SoWi.1: Die Tutor*innentätigkeit (einschließlich Qualifizierungsseminar) English title: Tutorial Work (including Qualification Seminar)		3 SWS
Lernziele/Kompetenzen: Die Studierenden erwerben in diesem Modul zentrale Kompetenzen der Präsentation, Moderation und Gesprächsleitung und den Techniken der Gesprächsführung. Im Praxisteil erwerben die Studierenden praktische Fähigkeiten, sprechen vor einer Gruppe, den Umgang mit Stress und die Anwendung von Moderationsmethoden. Im begleitenden Seminar erlangen die Studierenden Kenntnisse über Wissensvermittlung und Selbstreflektion.		Arbeitsaufwand: Präsenzzeit: 42 Stunden Selbststudium: 258 Stunden
Lehrveranstaltung: Teilnahme am Qualifizierungsseminar für studentische Tutorien des Sprachlehrzentrums		1 SWS
Lehrveranstaltung: Praktischer Teil: Durchführung eines Tutoriums		2 SWS
Prüfung: Tätigkeitsbericht (max. 2 Seiten), unbenotet		10 C
Prüfungsanforderungen: Die Studierenden erbringen den Nachweis, dass sie in der Lage sind Erfahrungen aus der Praxis mit theoretischem Wissen zu verknüpfen und ihre eigene Rolle im Prozess der Wissensvermittlung zu reflektieren.		
Zugangsvoraussetzungen: Erfolgreiche Bewerbung als Tutorin bzw. Tutor an der Sozialwissenschaftlichen Fakultät	Empfohlene Vorkenntnisse: keine	
Sprache: Deutsch	Modulverantwortliche[r]: Annegret Schallmann	
Angebotshäufigkeit: jedes Semester	Dauer: 1 Semester	
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester: 2	
Maximale Studierendenzahl: 35		

35

Georg-August-Universität Göttingen		2 C
Modul SQ.SoWi.11: Tätigkeit als Wettkampfsportler*in auf		1 SWS
nationalem oder internationalem Niveau		
English title: Participation in Tournament Sport on na		
Lernziele/Kompetenzen:	Arbeitsaufwand:	
Während im BA-Studium Lernprozesse über kurze Z	eiträume organisiert werden	Präsenzzeit:
müssen, erwerben die Studierenden hier die Kompe	tenzen, langfristig an sich zu	14 Stunden
arbeiten und Ergebnisse punktgenau bei Meistersch	aften zu präsentieren und diese im	Selbststudium:
Wettkampfsport auf hohem Niveau über Jahre zu halten.		46 Stunden
Lehrveranstaltung: Begleitendes Seminar (Seminar)		1 SWS
Lehrveranstaltung: Praxisteil		
Prüfung: Tätigkeitsbericht (max. 2 Seiten), unbenotet		2 C
Prüfungsanforderungen:		
Die Studierenden erbringen den Nachweis, dass sie in der Lage sind Erfahrungen aus		
der Praxis mit theoretischem Wissen zu verknüpfen.		
Zugangsvoraussetzungen:	Empfohlene Vorkenntnisse:	
Angehörige/r eines Leistungskaders des DOSB	keine	
oder einer entsprechenden ausländischen		
Einrichtung, Endkampf bei den deutschen		
Hochschulmeisterschaften.		
Sprache:	Modulverantwortliche[r]:	
Deutsch	Annegret Schallmann	
Angebotshäufigkeit:	Dauer:	
jedes Semester	1 Semester	
Wiederholbarkeit:	Empfohlenes Fachsemester:	
zweimalig		
Maximale Studierendenzahl:		

Georg-August-Universität Göttingen		2 C
Modul SQ.SoWi.12: Tätigkeit in der studentischen Selbstverwaltung		1 SWS
als Obmann/Obfrau für eine Sportart		
English title: Employment in the Student Self-adminis		
Lernziele/Kompetenzen:		Arbeitsaufwand:
Die Studierenden erwerben in diesem Modul die zent	ralen Kompetenzen der Planung,	Präsenzzeit:
Organisation, Präsentation und Grundkenntnisse in d	er Projektplanung.	14 Stunden
Ohmann/Ohfrau für eine Sportart im Rahmen des Sp	ortausschusses der Universität	Selbststudium:
Obmann/Obfrau für eine Sportart im Rahmen des Sportausschusses der Universität.		46 Stunden
Lehrveranstaltung: Praxisteil		
Lehrveranstaltung: Begleitendes Seminar (Seminar)		1 SWS
Prüfung: Tätigkeitsbericht (max. 2 Seiten), unbenotet		2 C
Prüfungsanforderungen:		
Kenntnisse der Planung, Organisation, Präsentation und Grundkenntnisse in der		
Projektplanung.		
Zugangsvoraussetzungen:	Empfohlene Vorkenntnisse:	
Tätigkeit als Obmann/Obfrau für eine Sportart. Die	keine	
Mitgliedschaft im jeweiligen Organ muss jeweils		
mindestens ein halbes Jahr betragen, in der Regel		
ein Jahr.		
Sprache:	Modulverantwortliche[r]:	
Deutsch	Annegret Schallmann	
Angebotshäufigkeit:	Dauer:	
jedes Semester	1 Semester	
Wiederholbarkeit:	Empfohlenes Fachsemester:	
zweimalig		
Maximale Studierendenzahl:		

35

Georg-August-Universität Göttingen Modul SQ.SoWi.13: Ausgewählte Gegenstandsbereiche der Sozialwissenschaften English title: Selected Topics in Social Sciences Lernziele/Kompetenzen: Die Studierenden erwerben in diesem Modul Einblicke in die praktischen Anwendungen der Sozialwissenschaften, indem sie sich mit gesamtgesellschaftlichen

Anwendungen der Sozialwissenschaften, indem sie sich mit gesamtgesellschaftlichen Spannungsfeldern auseinandersetzen. Durch die Thematisierung und die Auseinandersetzung mit den vorhandenen gesamtgesellschaftlichen Problemen stärken die Studierenden ihr zivilgesellschaftliches Engagement. Die Studierenden kennen verschiedene Methoden zur Vermittlung von wissenschaftlichen Themen und können selbstständig Lösungsansätze erarbeiten.

Lehrveranstaltung: Seminar (Seminar)	2 SWS
Prüfung: Hausarbeit oder Portfolio (max. 10 Seiten), unbenotet	4 C

Prüfungsanforderungen:

Die Studierenden erhalten in diesem Modul Einblicke in ausgewählte Gegenstandsbereiche und Problemfelder der Sozialwissenschaften und erwerben dadurch Kenntnisse zu aktuellen und relevanten gesellschaftlichen Problemfeldern und Theorien sowie deren historischer Kontextualisierung.

Die Studierenden können

- sich in ausgewählte Gegenstandsbereiche und Problemfelder der Sozialwissenschaften einarbeiten,
- diese durch die Anwendung sozialwissenschaftlicher Theorie- und Methodenkenntnisse analysieren,
- dahinterstehende Zusammenhänge, Strukturen und Prozesse präzise und ergebnisorientiert darstellen und
- die Relevanz der Gegenstandsbereiche und Problemfelder für die sozialwissenschaftliche Forschung reflektieren.

Zugangsvoraussetzungen:	Empfohlene Vorkenntnisse:
keine	keine
Sprache:	Modulverantwortliche[r]:
Deutsch, Englisch	Michael Bonn-Gerdes
Angebotshäufigkeit:	Dauer:
jedes Semester	1 Semester
Wiederholbarkeit:	Empfohlenes Fachsemester:
zweimalig	
Maximale Studierendenzahl:	
20	

Selbststudium:

92 Stunden

Georg-August-Universität Göttingen 10 C 2 SWS Modul SQ.SoWi.15: Praktika in einschlägigen Bereichen B English title: Internships in Relevant Fields B Lernziele/Kompetenzen: Arbeitsaufwand: Die Studierenden erwerben in diesem Modul zentrale Kompetenzen der Berufsfindung, Präsenzzeit: der Recherchetechniken auf dem Arbeitsmarkt und des Bewerbungsmanagements 241 Stunden sowie der Selbstpräsentation. Die Studierenden entwickeln im Praxisteil eine mögliche Selbststudium: 59 Stunden berufliche Perspektive. Im begleitenden Seminar erlangen die Studierenden die Kompetenz, Arbeitssituationen zu reflektieren und erworbenes Studienwissen auf die Arbeitswelt zu übertragen. Durch eine das Seminar begleitende Vortragsreihe erhalten sie Einblicke und einen persönlichen Zugang zu möglichen Berufsfeldern, wie zum Beispiel Markt- und Meinungsforschung, Öffentlichkeitsarbeit, Werbung, Personalarbeit oder Forschung und Lehre. Das Praktikum kann während des Studiums und bis zu maximal einem Jahr vor Beginn des Studiums geleistet worden sein. Es kann pro Studienabschluss nur eines der Module SQ.SoWi.5, SQ.SoWi.15 und SQ.SoWi.25 in den Schlüsselkompetenzen belegt werden. 2 SWS Lehrveranstaltung: Seminar (Seminar) Inhalte: Zur Auswahl stehen zwei verschiedene Seminare, die sich thematisch auf die Vor- oder Nachbereitung des Praktikums beziehen. Lehrveranstaltung: Praxisteil: Einschlägiges Praktikum im Umfang von mindestens 220 Stunden Prüfung: Portfolio (max. 10 Seiten), unbenotet 10 C Prüfungsanforderungen: Die Studierenden erbringen den Nachweis, dass sie in der Lage sind Erfahrungen aus der Praxis mit theoretischem Wissen zu verknüpfen und Arbeitssituationen zu reflektieren sowie erworbenes Studienwissen auf die Arbeitswelt zu übertragen. Die Studierenden reflektieren die erworbenen Erkenntnisse in Form eines begleitenden

Zugangsvoraussetzungen: keine	Empfohlene Vorkenntnisse: keine
Sprache: Deutsch	Modulverantwortliche[r]: Michael Bonn-Gerdes
Angebotshäufigkeit: jedes Semester	Dauer: 1-2 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester: ab 3

Portfolios.

Maximale Studierendenzahl:	
50	

Georg-August-Universität Göttingen Modul SQ.SoWi.19: Sozialwissenschaftliche Berufsfelder zwischen Theorie und Praxis English title: Social Science Work Fields between Theory and Practice

Lernziele/Kompetenzen:

Absolventinnen und Absolventen dieses Moduls

- eignen sich vertiefte Kenntnisse über Tätigkeitsbereiche, Arbeitsabläufe, Fragestellungen und Methoden des jeweiligen Berufsfeldes und deren Anwendung an, z. B. im Bereich der Markt- und Meinungsforschung, Presseund Öffentlichkeitsarbeit, Werbung/Marketing, Journalismus und Medienarbeit, Personalarbeit;
- 2. erwerben spezifische Kenntnisse über Unternehmen, Organisationen und sonstige Einrichtungen des jeweiligen Berufsfeldes sowie deren Anforderungsprofil;
- entwickeln ein differenziertes und kritisches Verständnis des jeweiligen Berufsfeldes samt seines Tätigkeits- und Anforderungsprofils durch Textarbeit und Diskussionen;
- 4. wissen um die praktische Relevanz sozialwissenschaftlichen Wissens und sind in der Lage, Differenzen zwischen Wissenschaft und beruflicher Praxis zu erkennen;
- 5. sind durch diese Kenntnisse befähigt, das Studium berufsorientierter zu gestalten.

Arbeitsaufwand:

Präsenzzeit: 28 Stunden Selbststudium:

92 Stunden

Lehrveranstaltung: Seminar oder Workshop (Seminar)	2 SWS
Prüfung: Portfolio (max. 10 Seiten), unbenotet	4 C

Prüfungsanforderungen:

Die Studierenden kennen verschiedene Berufsfelder der Sozialwissenschaften mit ihren spezifischen Anforderungen. Sie können ihr theoretisches Wissen mit den Erfordernissen der Praxis in Zusammenhang bringen und so die Erfahrungen des Studiums mit ersten Einblicken in ein spezifischen Berufsfeld miteinander in Beziehung setzen.

Zugangsvoraussetzungen: keine	Empfohlene Vorkenntnisse: keine
Sprache: Deutsch	Modulverantwortliche[r]: Michael Bonn-Gerdes
Angebotshäufigkeit: jedes Semester	Dauer: 1 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester:
Maximale Studierendenzahl: 30	

4 C Georg-August-Universität Göttingen 1 SWS Modul SQ.SoWi.2: Das studentische Mentor*innenprogramm English title: The collegiate Mentoring Program Lernziele/Kompetenzen: Arbeitsaufwand: Die Studierenden erwerben in diesem Modul zentrale Kompetenzen der Planung, Präsenzzeit: 14 Stunden Organisation, Präsentation und Grundkenntnisse in der Projektplanung. Im Praxisteil erlangen die Studierenden vertiefte Kenntnisse in den Bereichen Kommunikation und Selbststudium: 106 Stunden Konfliktlösung. In diesem Modul können Studierende ab dem 3. Semester ihre bisherigen Erfahrungen, Schwierigkeiten etc. an jüngere Studierende weitergeben. Durch den Beauftragten des studentischen MentorInnenprogramms wird einer bzw. einem Studierenden eine kleinere Zahl von Studierenden zugeordnet. 1 SWS Lehrveranstaltung: Begleitendes Seminar (Seminar) Angebotshäufigkeit: jedes Sommersemester Lehrveranstaltung: Praxisteil: Mitwirkung an der Orientierungsphase für Erstsemesterstudierende sowie eine daran anschließende Betreuung einer kleineren Zahl von Studierenden während des Semesters. Angebotshäufigkeit: jedes Sommersemester Prüfung: Tätigkeitsbericht (max. 2 Seiten), unbenotet 4 C Prüfungsvorleistungen: regelmäßige Teilnahme am begleitenden Seminar inkl. Awareness-Schulung Prüfungsanforderungen: Die Studierenden erbringen den Nachweis, dass sie in der Lage sind Erfahrungen aus der Praxis mit theoretischem Wissen zu verknüpfen. Grundkenntnisse in der Planung, Organisation, Präsentation sowie der Projektplanung. Zugangsvoraussetzungen: **Empfohlene Vorkenntnisse:** Die studentischen MentorInnen müssen sich keine vor Beginn des Moduls beim Modulbeauftragten vorstellen. Auswahlkriterien zur Teilnahme am Programm sind gute Leistungen sowie kommunikative und soziale Fähigkeiten der Studierenden. Modulverantwortliche[r]: Sprache: Deutsch Michael Bonn-Gerdes Angebotshäufigkeit: Dauer: iedes Semester 1-2 Semester Wiederholbarkeit: **Empfohlenes Fachsemester:** zweimalig Maximale Studierendenzahl: 35

Georg-August-Universität Göttingen Modul SQ.SoWi.20: Netzwerk- und Kooperationsmanagement English title: Networking for Social Scientists 4 C 2 SWS

Lernziele/Kompetenzen: Arbeitsaufwand: Die Studierenden erwerben in diesem Modul zentrale Einblicke in die Entstehung und Präsenzzeit: 28 Stunden Bedeutung von Netzwerken. Sie können soziale Netzwerke, soziale Interaktionen, Beziehungs-/Karrierenetzwerke etc. analysieren. Sie kennen die Informationswege Selbststudium: und mögliche Kommunikationswege innerhalb von informellen Zusammenschlüssen, 92 Stunden Verbänden und neuen sozialen Netzwerken. Unter anderem liegt ein Fokus auf dem Nutzungsverhalten neuer Medien, z. B. Blogs, Foren und social networking software. Die Studierenden wissen um die historische Entwicklung und gesellschaftliche Bedeutung von Netzwerken in verschiedenen Gesellschaftsbereichen und können diese kritisch bewerten. In einem Praxisteil werden Instrumente zur Netzwerkanalyse entwickelt und praxisorientiert eingesetzt.

Lehrveranstaltung: Workshop	2 SWS
Prüfung: Präsentation (ca. 15 Minuten) und Tätigkeitsbericht (max. 5 Seiten),	4 C
unbenotet	

Zugangsvoraussetzungen: keine	Empfohlene Vorkenntnisse: keine
Sprache: Deutsch	Modulverantwortliche[r]: Michael Bonn-Gerdes
Angebotshäufigkeit: jedes Semester	Dauer: 1 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester:
Maximale Studierendenzahl: 20	

3 C Georg-August-Universität Göttingen 1 SWS Modul SQ.SoWi.2000: Die studentische Mitarbeit an der internen Akkreditierung English title: Student participation in internal accreditation procedures Lernziele/Kompetenzen: Arbeitsaufwand: Die Studierenden erwerben in diesem Modul zentrale Kompetenzen in Präsenzzeit: der datenbasierten Analyse von Studiengängen, der Bewertung von 44 Stunden Akkreditierungskriterien, der Vorbereitung und Durchführung von Qualitätsrunden und Selbststudium: Arbeitsgruppen, der Maßnahmenevaluation sowie der Ergebniskontrolle. Sie eignen 46 Stunden sich Kenntnisse im partizipativen Projektmanagement, im Qualitätsmanagement sowie im Wissenschaftsmanagement an. Sie vertiefen Kommunikationskompetenzen wie Rhetorik, freie Rede, Moderationstechniken, Präsentationstechniken, Gesprächsführung sowie Entscheidungs- und Konfliktlösungsverhalten in Gruppen. Im begleitenden Seminar erlangen die Studierenden Kenntnisse über das Qualitätsmanagementsystem und die Organisationstrukturen der Hochschule sowie Methoden und Techniken der Selbstreflexion. Als Praxisteil anrechenbar ist die Mitarbeit als studentische*r Vertreter*in an den internen Akkreditierungsverfahren der Sozialwissenschaftlichen Fakultät, d. h. die Vorbereitung, Organisation sowie Nachbereitung von großen als auch kleinen Qualitätsrunden sowie die Teilnahme an zentralen Bewertungsverfahren im Umfang von mindestens 30 Stunden. Lehrveranstaltung: Begleitendes Seminar (Seminar) 1 SWS Lehrveranstaltung: Praxisteil Mitarbeit als studentische*r Vertreter*in an den internen Akkreditierungsverfahren der Sozialwissenschaftlichen Fakultät im Umfang von mindestens 30 Stunden. 3 C Prüfung: Tätigkeitsbericht (max. 5 Seiten) oder Portfolio (max. 5 Seiten), unbenotet Prüfungsanforderungen: Die Studierenden erbringen den Nachweis, dass sie in der Lage sind, Erfahrungen aus der Praxis mit theoretischem Wissen zu verknüpfen und Methoden der Reflexion anzuwenden. **Empfohlene Vorkenntnisse:** Zugangsvoraussetzungen: Mitarbeit als studentische*r Vertreter*in an keine den internen Akkreditierungsverfahren der Sozialwissenschaftlichen Fakultät im Umfang von mindestens 30 Stunden. Sprache: Modulverantwortliche[r]: Deutsch Michael Bonn-Gerdes Angebotshäufigkeit: Dauer:

2 Semester

jährlich

Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester:
Maximale Studierendenzahl: 35	

Georg-August-Universität Göttingen		4 C 2 SWS
Modul SQ.SoWi.21: Projektmanagement English title: Project Management		2 0000
Lernziele/Kompetenzen:		Arbeitsaufwand:
Die Studierenden kennen Formen, Einsatzgebiete, Ak		Präsenzzeit:
Projektmanagement. Sie können Projekte vorbereiten	. •	28 Stunden
kommunikative Prozesse zwischen den Projektmitglie		Selbststudium:
steuern. Die Studierenden können Instrumente der Pr Metaplan, Mind Mapping) gezielt einsetzen.	ojektpianung (z. B. Meilensteine,	92 Stunden
Die Studierenden erwerben Einblicke in das Projektm	onitoring /-evaluation, über die	
Budgetierung eines Projekts und die Erstellung von P	rojektanträgen.	
Lehrveranstaltung: Workshop		2 SWS
Prüfung: Präsentation (ca. 15 Minuten) und Tätigkeitsbericht (max. 5 Seiten), unbenotet		4 C
Prüfungsanforderungen: Die Studierenden sind in der Lage, ein (fiktives) Projekt auf Basis eines Projektplanes inklusive aller weiteren notwendigen Schritte, der daraus abgeleiteten Maßnahmen, deren Umsetzung und deren abschließender Erfolgskontrolle auszuarbeiten.		
Die Studierenden sind in der Lage, ein (fiktives) Proje inklusive aller weiteren notwendigen Schritte, der dara	aus abgeleiteten Maßnahmen,	
Die Studierenden sind in der Lage, ein (fiktives) Proje inklusive aller weiteren notwendigen Schritte, der dara	aus abgeleiteten Maßnahmen,	
Die Studierenden sind in der Lage, ein (fiktives) Proje inklusive aller weiteren notwendigen Schritte, der dara deren Umsetzung und deren abschließender Erfolgsk	aus abgeleiteten Maßnahmen, ontrolle auszuarbeiten.	
Die Studierenden sind in der Lage, ein (fiktives) Proje inklusive aller weiteren notwendigen Schritte, der dara deren Umsetzung und deren abschließender Erfolgsk Zugangsvoraussetzungen:	aus abgeleiteten Maßnahmen, ontrolle auszuarbeiten. Empfohlene Vorkenntnisse:	
Die Studierenden sind in der Lage, ein (fiktives) Proje inklusive aller weiteren notwendigen Schritte, der dara deren Umsetzung und deren abschließender Erfolgsk Zugangsvoraussetzungen: keine	eus abgeleiteten Maßnahmen, ontrolle auszuarbeiten. Empfohlene Vorkenntnisse: keine	
Die Studierenden sind in der Lage, ein (fiktives) Proje inklusive aller weiteren notwendigen Schritte, der dara deren Umsetzung und deren abschließender Erfolgsk Zugangsvoraussetzungen: keine Sprache:	eus abgeleiteten Maßnahmen, ontrolle auszuarbeiten. Empfohlene Vorkenntnisse: keine Modulverantwortliche[r]:	
Die Studierenden sind in der Lage, ein (fiktives) Proje inklusive aller weiteren notwendigen Schritte, der dara deren Umsetzung und deren abschließender Erfolgsk Zugangsvoraussetzungen: keine Sprache: Deutsch	eus abgeleiteten Maßnahmen, ontrolle auszuarbeiten. Empfohlene Vorkenntnisse: keine Modulverantwortliche[r]: Michael Bonn-Gerdes	
Die Studierenden sind in der Lage, ein (fiktives) Proje inklusive aller weiteren notwendigen Schritte, der dara deren Umsetzung und deren abschließender Erfolgsk Zugangsvoraussetzungen: keine Sprache: Deutsch Angebotshäufigkeit:	Empfohlene Vorkenntnisse: keine Modulverantwortliche[r]: Michael Bonn-Gerdes Dauer:	
Die Studierenden sind in der Lage, ein (fiktives) Proje inklusive aller weiteren notwendigen Schritte, der dara deren Umsetzung und deren abschließender Erfolgsk Zugangsvoraussetzungen: keine Sprache: Deutsch Angebotshäufigkeit: jedes Semester	Empfohlene Vorkenntnisse: keine Modulverantwortliche[r]: Michael Bonn-Gerdes Dauer: 1 Semester	
Die Studierenden sind in der Lage, ein (fiktives) Proje inklusive aller weiteren notwendigen Schritte, der dara deren Umsetzung und deren abschließender Erfolgsk Zugangsvoraussetzungen: keine Sprache: Deutsch Angebotshäufigkeit: jedes Semester Wiederholbarkeit:	Empfohlene Vorkenntnisse: keine Modulverantwortliche[r]: Michael Bonn-Gerdes Dauer: 1 Semester	

Georg-August-Universität Göttingen	4 C 2 SWS
Modul SQ.SoWi.22: Bachelorarbeitsforum	2 3003
English title: Forum for Bachelor Theses	

Lernziele/Kompetenzen:

Die Studierenden erwerben die Fähigkeit,

- aufgrund ihres theoretischen und methodischen Fachwissens ein adäquates Konzept für eine wissenschaftliche Abschlussarbeit erstellen, präsentieren und argumentative verteidigen.
- die Konzepte der anderen Studierenden in konstruktiver Weise zu diskutieren und zu kritisieren.
- relevante fachspezifische Theorien, Konzepte und Methoden auf ausgewählte Forschungsfragen anwenden und sind fähig, sich eigenständig den neusten Forschungsstand aus ausgewählten Bereichen anzueignen und kritisch zu reflektieren.

Die Studierenden erwerben die Kompetenz systematisch die Arbeitsschritte für eine wissenschaftliche Abschlussarbeit zu planen.

Arbeitsaufwand:

Präsenzzeit: 28 Stunden

Selbststudium: 92 Stunden

Lehrveranstaltung: Kolloquium 2 SWS

Prüfung: Präsentation (ca. 20 Minuten), unbenotet 4 C

Prüfungsanforderungen:

Die Studierenden können systematisch die Arbeitsschritte für eine wissenschaftliche Abschlussarbeit planen und ein adäquates Konzept für eine wissenschaftliche Abschlussarbeit erstellen, präsentieren und argumentativ verteidigen. Sie sind in der Lage, Konzepte der anderen Studierenden konstruktiv zu diskutieren und zu kritisieren.

Zugangsvoraussetzungen: keine	Empfohlene Vorkenntnisse: Kenntnisse ausreichend für die Anfertigung einer Bachelorarbeit.
Sprache: Deutsch	Modulverantwortliche[r]: Michael Bonn-Gerdes
Angebotshäufigkeit: jedes 4. Semester	Dauer: 1 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester: 5 - 6
Maximale Studierendenzahl: 35	

Georg-August-Universität Göttingen	8 C 4 SWS
Modul SQ.SoWi.23: Lehrforschungsprojekt am Beispiel	4 3003
English title: Research Project on Example	

	1
Lernziele/Kompetenzen:	Arbeitsaufwand:
Die Studierenden	Präsenzzeit:
 besitzen theoretisches und erfahrungsbasiertes Wissen im Bereich der Planung und Durchführung empirischer Studien reflektieren theoriegeleitet sozialwissenschaftliche Forschungsfelder grenzen Forschungsgegenstände voneinander ab und leiten auf der Grundlage des Forschungsstandes empirisch prüfbare Forschungsfragen ab können auf der Grundlage ihres Methodenwissens angemessene Untersuchungsdesigns zur Beantwortung von Forschungsfragen entwickeln können empirische Studien fachgerecht durchführen und die Ergebnisse präsentieren. 	56 Stunden Selbststudium: 184 Stunden
	- 0.110

Lehrveranstaltung: Seminar "Lehrforschungsprojekt" (Seminar)	2 SWS
Lehrveranstaltung: Forschungskolloquium	2 SWS
Prüfung: Posterpräsentation (ca. 15 Min.) oder Forschungsbericht (max. 10 Seiten)	8 C

Zugangsvoraussetzungen: keine	Empfohlene Vorkenntnisse: keine
Sprache: Deutsch	Modulverantwortliche[r]: Michael Bonn-Gerdes
Angebotshäufigkeit: jedes 4. Semester	Dauer: 1-2 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester:
Maximale Studierendenzahl: 20	

Georg-August-Universität Göttingen Modul SQ.SoWi.25: Praktika in einschlägigen Bereichen C English title: Internships in Relevant Fields C

Lernziele/Kompetenzen:

Die Studierenden erwerben in diesem Modul zentrale Kompetenzen der Berufsfindung, der Recherchetechniken auf dem Arbeitsmarkt und des Bewerbungsmanagements sowie der Selbstpräsentation. Die Studierenden entwickeln im Praxisteil eine mögliche berufliche Perspektive.

Im begleitenden Seminar erlangen die Studierenden die Kompetenz, Arbeitssituationen zu reflektieren und erworbenes Studienwissen auf die Arbeitswelt zu übertragen. Durch eine das Seminar begleitende Vortragsreihe erhalten sie Einblicke und einen persönlichen Zugang zu möglichen Berufsfeldern, wie zum Beispiel Markt- und Meinungsforschung, Öffentlichkeitsarbeit, Werbung, Personalarbeit oder Forschung und Lehre.

Das Praktikum kann während des Studiums und bis zu maximal einem Jahr vor Beginn des Studiums geleistet worden sein. Es kann pro Studienabschluss nur eines der Module SQ.SoWi.5, SQ.SoWi.15 und SQ.SoWi.25 in den Schlüsselkompetenzen belegt werden.

Arbeitsaufwand:

Präsenzzeit: 301 Stunden Selbststudium: 59 Stunden

Lehrveranstaltung: Seminar (Seminar) Inhalte: Zur Auswahl stehen zwei verschiedene Seminare, die sich thematisch auf die Vor- und Nachbereitung des Praktikums beziehen.

Lehrveranstaltung: Praxisteil: Einschlägiges Praktikum im Umfang von mindestens 280 Stunden

Prüfung: Portfolio (max. 10 Seiten), unbenotet 12 C

Prüfungsanforderungen:

Die Studierenden erbringen den Nachweis, dass sie in der Lage sind Erfahrungen aus der Praxis mit theoretischem Wissen zu verknüpfen und Arbeitssituationen zu reflektieren sowie erworbenes Studienwissen auf die Arbeitswelt zu übertragen.

Die Studierenden reflektieren die erworbenen Erkenntnisse in Form eines begleitenden Portfolios.

Zugangsvoraussetzungen: keine	Empfohlene Vorkenntnisse: keine
Sprache: Deutsch	Modulverantwortliche[r]: Michael Bonn-Gerdes
Angebotshäufigkeit: jedes Semester	Dauer: 1-2 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester: ab 3

Maximale Studierendenzahl:	
50	

Georg-August-Universität Göttingen Modul SQ.SoWi.26: Journalistisches Schreiben English title: Journalistic Writing

Lernziele/Kompetenzen: Arbeitsaufwand: Die Studierenden Präsenzzeit: 28 Stunden • kennen verschiedene journalistische Textarten wie z.B. Nachricht, Bericht, Selbststudium: Reportage, Interview sowie deren spezifische Merkmale und können diese 92 Stunden analysieren, • kennen konkrete Grundregel für die Formulierung interessanter journalistischer Texte und können darauf aufbauend eigene journalistische Texte konzipieren, • erlernen journalistische Texte medienspezifisch aufzuarbeiten, · können komplexe Sachverhalte sprachlich so aufbereiten, dass sie von der jeweils adressierten Zielgruppe rezipiert werden können, • entwickeln ein differenziertes und kritisches Verständnis der journalistischen und redaktionellen Praxis sowie des beruflichen Tätigkeits- und Anforderungsprofils.

Lehrveranstaltung: Workshop	2 SWS
Prüfung: Portfolio (max. 10 Seiten), unbenotet	4 C

Zugangsvoraussetzungen: keine	Empfohlene Vorkenntnisse: keine
Sprache: Deutsch	Modulverantwortliche[r]: Michael Bonn-Gerdes
Angebotshäufigkeit: jedes Semester	Dauer: 1 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester:
Maximale Studierendenzahl: 20	

Cong August Oniversitat Cottingen	4 C
Modul SQ.SoWi.29: Öffentlichkeitsarbeit und Public Relations	2 SWS
English title: Public Relations	

Lernziele/Kompetenzen:	Arbeitsaufwand:
Die Studierenden kennen	Präsenzzeit:
die Grundzüge der Vermittlung zwischen Organisationen und deren	28 Stunden
Bezugsgruppen.	Selbststudium:
kommunikative Strategien um Standpunkte zu vermitteln.	92 Stunden
verschiedenen Einsatzfelder (z.B. Interne Kommunikation, Public Affairs,	
Internationale PR, Krisenkommunikation)	
die gängigen Instrumente der Kommunikation (u.a. Pressemitteilungen, PR-	
Konzept) und können diese von Werbung und anderen journalistischen Formen	
unterscheiden.	
Die Studierenden können Kommunikationsprozesse planen, steuern und kritisch	
hinterfragen.	
Darüber hinaus erlangen die Studierenden Einblicke in die praktische Anwendung	

Lehrveranstaltung: Workshop	2 SWS
Prüfung: Portfolio (max. 10 Seiten), unbenotet	4 C

Zugangsvoraussetzungen: keine	Empfohlene Vorkenntnisse: keine
Sprache: Deutsch	Modulverantwortliche[r]: Michael Bonn-Gerdes
Angebotshäufigkeit: jedes Semester	Dauer: 1 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester:
Maximale Studierendenzahl: 20	

On any Assessed Hadroneität Officeren		4.0
Georg-August-Universität Göttingen		4 C 1 SWS
Modul SQ.SoWi.2c: Das studentische Mentor*innenprogramm –		
Vertiefung		
English title: The collegiate Mentoring Program - adva	anced	
Lernziele/Kompetenzen:		Arbeitsaufwand:
Die Studierenden vertiefen in diesem Modul ihre Kom	petenzen in der Planung,	Präsenzzeit:
Organisation, Präsentation und der Projektplanung. Ir	n Praxisteil erlangen die	14 Stunden
Studierenden vertiefte Kenntnisse in der Anleitung vo	n anderen Mentorinnen und	Selbststudium:
Mentoren und geben ihre Erfahrung an andere stude	ntische Mentorinnen und Mentoren	106 Stunden
weiter.		
Lehrveranstaltung: Awareness-Schulung (Semina	r)	1 SWS
Lehrveranstaltung: Praxisteil: Mitwirkung an der Orientierungsphase für Erstsemesterstudierende sowie eine daran anschließende Betreuung einer kleineren Zahl von Studierenden während des Semesters.		
Prüfung: Tätigkeitsbericht (max. 2 Seiten), unbend	otet	4 C
Prüfungsvorleistungen:		
Regelmäßige Teilnahme an der Awareness-Schulung		
Prüfungsanforderungen:		
Die Studierenden erbringen den Nachweis, dass sie i	n der Lage sind, Erfahrungen aus	
der Praxis mit theoretischem Wissen zu verknüpfen. I		
der Planung, Organisation, Präsentation sowie der Pr	ojektplanung, angewandt auf die	
studentische Orientierungsphase.		
Zugangsvoraussetzungen:	Empfohlene Vorkenntnisse:	
Die studentischen MentorInnen müssen	keine	
bereits einmal als MentorInnen an der		
sozialwissenschaftlichen Fakultät tätig gewesen sein.		
Sprache:	Modulverantwortliche[r]:	
Deutsch	Michael Bonn-Gerdes	
Angebotshäufigkeit:	Dauer:	
jedes Sommersemester	2 Semester	
Wiederholbarkeit:	Empfohlenes Fachsemester:	
zweimalig		
Maximale Studierendenzahl:		
35		

Georg-August-Universität Göttingen 6 C 2 SWS Modul SQ.SoWi.3: Service Learning: Bürgerschaftliches Engagement in einer gemeinnützigen Göttinger Einrichtung English title: Service Learning: Voluntary work at a non-profit institution in Göttingen Lernziele/Kompetenzen: Arbeitsaufwand: Die Studierenden erwerben im Praxisteil zentrale Kompetenzen der Präsenzzeit: Verantwortungsübernahme, Kommunikationsfähigkeit und sozialer Kompetenz. Im 121 Stunden begleitenden oder nachbereitenden Seminar erlangen die Studierenden Kenntnisse Selbststudium: über Techniken der Problemlösung, der Reflexion über die Praxis der Arbeit mit 59 Stunden gesellschaftlichen Gruppen. Lehrveranstaltung: Begleitendes Seminar 2 SWS Lehrveranstaltung: Praxisteil: Bürgerschaftliches Engagement beim Bonus-Freiwilligenzentrum oder bei der Freiwilligen Agentur Sport im Stadtsportbund Göttingen (FWA) im Umfang von 100 h. 6 C Prüfung: Portfolio (max. 10 Seiten), unbenotet Prüfungsanforderungen: Die Studierenden erbringen den Nachweis, dass sie in der Lage sind Erfahrungen aus der Praxis mit theoretischem Wissen zu verknüpfen und ihr Handeln bzw. eigene Rolle zu reflektieren. Kenntnisse über Techniken der Problemlösung, Methoden der Reflexion und Selbstreflektion. **Empfohlene Vorkenntnisse:** Zugangsvoraussetzungen: keine keine Sprache: Modulverantwortliche[r]: Deutsch Michael Bonn-Gerdes Angebotshäufigkeit: Dauer: iedes Semester 1 Semester Wiederholbarkeit: **Empfohlenes Fachsemester:** zweimalig

Bemerkungen:

25

Maximale Studierendenzahl:

Der Einstieg in das Bonus-Freiwilligenprogramm oder in das Programm der Freiwilligen Agentur Sport im Stadtsportbund Göttingen (FWA) ist nach Absprache jederzeit möglich. Das Freiwilligenzentrum, die Freiwilligen Agentur im Stadtsportbund Göttingen (FWA) oder die Einrichtungen haben das Recht, unzuverlässige oder sozial auffällige Studierende auszuschließen. In diesem Sinne gibt es dann auch keine Möglichkeit zur Wiederholung des Moduls.

Die ehrenamtliche Tätigkeit kann während des Studiums und bis zu maximal einem Jahr vor Beginn des Studiums geleistet worden sein.

Georg-August-Universität Göttingen Modul SQ.SoWi.30: Studienorganisation und Zeitmanagement English title: Study Organisation and Time Management

Lernziele/Kompetenzen:

Die Studierenden kennen Methoden der Selbstmotivation, der Selbstorganisation und des Zeitmanagements. Sie erwerben grundlegende Kenntnisse der verschiedenen Konzepte zu Zeitplanung, Arbeitsorganisation, Wissensaufnahme, Wissensverankerung und -speicherung.

Arbeitsaufwand:

Präsenzzeit: 28 Stunden Selbststudium: 92 Stunden

Die Studierenden kennen

- Instrumente der Zeitplanung
- Lerntheorien, Lernmethoden, Lernstile, Lerntypen
- Methoden der Strukturierung von Wissen
- Möglichkeiten Motivation und Konzentration zu steigern

Sie können eigenen Lernstrategien entwickeln, sich Ziele für ihr Studium setzen und sowohl kurz- als auch langfristig planen.

Lehrveranstaltung: Workshop	2 SWS
Prüfung: Portfolio (max. 10 Seiten), unbenotet	4 C

Zugangsvoraussetzungen: keine	Empfohlene Vorkenntnisse: keine
Sprache: Deutsch	Modulverantwortliche[r]: Michael Bonn-Gerdes
Angebotshäufigkeit: jedes Wintersemester	Dauer: 1 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester: 1 - 3
Maximale Studierendenzahl: 20	

Bemerkungen:

Dieses Modul kann nicht im Bachelor Sozialwissenschaften belegt werden.

4 C Georg-August-Universität Göttingen Modul SQ.SoWi.3000: Die Mitgliedschaft bzw. Tätigkeit in der universitären Selbstverwaltung / Gremienarbeit English title: Membership or Work in the university self-administration / committee work Lernziele/Kompetenzen: Arbeitsaufwand: Die Studierenden erwerben Präsenzzeit: 80 Stunden Kenntnisse im Projektmanagement und Wissenschaftsmanagement sowie Selbststudium: (selbst)organisatorische Kompetenzen, 40 Stunden • Kommunikationskompetenzen wie Rhetorik, freie Rede, Moderationstechniken, Präsentationstechniken, Gesprächsführung, · Kompetenzen in Bezug auf Entscheidungs- und Konfliktlösungsverhalten in Gruppen, Kenntnisse der Organisationstrukturen und Entscheidungsprozesse in der universitären Selbstverwaltung. Anrechenbar sind die Mitgliedschaft/Tätigkeit in der dezentralen studentischen Selbstverwaltung (z. B. Fachgruppe, Fachgruppensprecher*in, Fachschaftsparlament, Fachschaftsrat), • Mitgliedschaft/Tätigkeit in der zentralen studentischen Selbstverwaltung (z. B. Studierendenparlament, Allgemeiner Studierendenausschuss, Ausländisches Studierendenparlament, Ausländischer Studierendenrat, Lehramtsstudierendenvertretung, LSV-Sprecher*in), Mitgliedschaft im Fakultätsrat der Sozialwissenschaftlichen Fakultät oder einer seiner Kommissionen, · Mitgliedschaft im Senat der Universität oder einer seiner Kommissionen, Mitgliedschaft in der Studienqualitätskommission der Universität, • Tätigkeit als Gleichstellungsbeauftragte eines Seminars oder Instituts der Sozialwissenschaftlichen Fakultät, · Mitgliedschaft im Vorstand des Studentenwerks. Lehrveranstaltung: Praxisteil: Mitgliedschaft/Tätigkeit in der Selbstverwaltung (80 SWS Std.) Prüfung: Tätigkeitsbericht (max. 5 Seiten) oder Portfolio (max. 5 Seiten), 4 C unbenotet Prüfungsanforderungen:

aus der Praxis mit theoretischem Wissen zu verknüpfen und Methoden der Reflexion anzuwenden.		
Zugangsvoraussetzungen:	Empfohlene Vorkenntnisse:	
Nachweis der Mitgliedschaft bzw. Tätigkeit in einem	keine	
der oben genannten Bereiche der Selbstverwaltung/		

Die Studierenden erbringen den Nachweis, dass sie in der Lage sind, Erfahrungen

Gremienarbeit, die mindestens ein halbes Jahr betragen muss.	
Sprache: Deutsch	Modulverantwortliche[r]: Michael Bonn-Gerdes
Angebotshäufigkeit: jedes Semester	Dauer: 1-2 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester: ab 2
Maximale Studierendenzahl: 35	

Bemerkungen:

Nur für Promotionsstudierende geeignet.

4 C Georg-August-Universität Göttingen 2 SWS Modul SQ.SoWi.31: Planung einer eigenen Lehrveranstaltung English title: Planning of an own Course Lernziele/Kompetenzen: Arbeitsaufwand: Die Studierenden kennen die Grundlagen zur Planung und Durchführung von Präsenzzeit: 28 Stunden Lehrveranstaltungen über das gesamte Semester sowie für einzelne Seminarsitzungen. Sie können eine angemessene Stoffauswahl treffen (Teilnehmerbezug), den Selbststudium: Veranstaltungsverlauf planen sowie Studierenden motivieren. 92 Stunden Sie kennen Ihre Rolle als Lehrperson und können diese kritisch reflektieren. Grundliegende Methoden des aktivierenden Lernens können Sie einsetzen. Lehrveranstaltung: Workshop 2 SWS Prüfung: Didaktisches Konzept inklusive Seminarplan (max. 4 Seiten), unbenotet 4 C **Empfohlene Vorkenntnisse:** Zugangsvoraussetzungen: keine Sprache: Modulverantwortliche[r]: Deutsch Michael Bonn-Gerdes Angebotshäufigkeit: Dauer: iedes 4. Semester 1 Semester Wiederholbarkeit: **Empfohlenes Fachsemester:** zweimalig Maximale Studierendenzahl: 20

8 C Georg-August-Universität Göttingen 4 SWS Modul SQ.SoWi.32: Mittelakquise für Forschungsanträge und Stipendien English title: Acquisition of Funds for Research Applications and Stipends Lernziele/Kompetenzen: Arbeitsaufwand: Die Studierenden kennen die Möglichkeiten der Beantragung von Fördermitteln. Sie Präsenzzeit: besitzen Kenntnisse, welche Informationen eingeholt werden müssen, um adäquate 56 Stunden und förderungswürdige Forschungsanträge /-stipendien zu stellen. Sie kennen die Selbststudium: Erwartungen von Universitäten und Förderinstituten an Förderanträge. Dabei erwerben 184 Stunden sie grundlegende Kenntnisse des Projektmanagements. Die Studierenden wissen um die grundlegenden Bestandteile eines Forschungsantrags /-stipendiums (Aufbau der Anträge, Layout, Ausdrucksweise, etc.) und können diese umsetzen. 2 SWS Lehrveranstaltung: Workshop / Seminar (Seminar) Lehrveranstaltung: Projektarbeit (Gruppenarbeit zum Projektantrag) 2 SWS 8 C Prüfung: Entwurf eines eigenen Förderungsantrags (Gruppenarbeit möglich) (max.15 Seiten), unbenotet Prüfungsanforderungen: Die Studierenden kennen · wichtige Formulare und Informationsquellen • Förderinstitutionen und -programme · Zeit- und Phasenpläne Darüber hinaus kennen Studierenden verschiedenen Möglichkeiten Partner für ihr Vorhaben zu finden und zu gewinnen. Sie können Finanzpläne erstellen und Projekte kalkulieren. Zugangsvoraussetzungen: **Empfohlene Vorkenntnisse:** keine keine Sprache: Modulverantwortliche[r]: Deutsch Michael Bonn-Gerdes Angebotshäufigkeit: Dauer: iedes 4. Semester 1 Semester Wiederholbarkeit: **Empfohlenes Fachsemester:** zweimalig Maximale Studierendenzahl: 20 Bemerkungen:

Nur für Promotionsstudierende geeignet.

Georg-August-Universität Göttingen Modul SQ.SoWi.33: Medienkompetenz für Sozialwissenschaftler*innen English title: Media Competence for Social Scientists

Lernziele/Kompetenzen:

Die Studierenden

- kennen ausgewählte Theorien und Ergebnisse aus dem Bereich der Medienwissenschaft und insbesondere der Medienwirkungsforschung,
- können auf dieser Grundlage die aktuelle Nachrichtenberichterstattung, aber auch massenmediale Publikationen allgemein einschätzen und bewerten,
- die eigene Mediennutzung beobachten und reflektieren und
- die Bedeutung massenmedialer Informationen in Beziehung zu sozialwissenschaftlich orientierten Forschungs- und Anwendungsbereichen setzen.

Oder die Studierenden

- können ihre im Studium erworbenen fachlichen Kenntnisse durch aktuelle Kommunikationsmedien vermitteln,
- können in der von Medien durchdrungenen Welt aktiv kommunizieren und das eigene Kommunikationsverhalten reflektieren,
- können eine eigene mediale Produktion (Video-, Radio-, Blogbeiträge etc.) inklusive Recherche, Konzeption, Produktionsplan, Präsentation, Veröffentlichung erstellen.

Die Workshops können entweder eher theoretisch oder eher praktisch ausgerichtet sein.

Lehrveranstaltung: Workshop

2 SWS

Prüfung: Lerntagebuch (max. 5 Seiten, unbenotet) oder Präsentation (ca. 15

Minuten, unbenotet) mit schriftlicher Ausarbeitung (max. 5 Seiten, unbenotet)
oder Essay (max. 5 Seiten, unbenotet), unbenotet

Zugangsvoraussetzungen: keine	Empfohlene Vorkenntnisse: keine
Sprache: Deutsch	Modulverantwortliche[r]: Michael Bonn-Gerdes
Angebotshäufigkeit: jedes Semester	Dauer: 1 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester:
Maximale Studierendenzahl: 20	

Arbeitsaufwand:

Präsenzzeit: 28 Stunden Selbststudium:

92 Stunden

Georg-August-Universität Göttingen Modul SQ.SoWi.35: Bewerbungstraining und Kompetenzanalyse für Sozialwissenschaftler*innen English title: Application Training and Competence Analysis for Social Scientists

Lernziele/Kompetenzen:

Die Studierenden

- können systematisch ihre eigene Biographie reflektieren und dadurch ihre individuellen Kompetenzen (insbesondere auch Kompetenzen aus informellem und non-formellem Lernen) sowie Stärken und Schwächen erarbeiten,
- können auf dieser Basis ihr individuelles berufliches Profil und identifizieren berufliche Anwendungsmöglichkeiten ausarbeiten,
- können beurteilen, welche zusätzlichen Kompetenzen für einen erfolgreichen Berufseinstieg noch notwendig sind,
- können Ziele und Strategien zur Verbesserung von Kompetenzen und beruflichen Perspektiven entwickeln,
- können ihre eigenen Kompetenzen für Bewerbungsvorhaben nutzbar machen und diese authentisch und aussagekräftig präsentieren,
- kennen die Anforderungen einer Bewerbung, eines Bewerbungsgesprächs und eines Assessment-Center,
- kennen Alternativen zum standardisierten Bewerbungsverfahren.

Arbeitsaufwand:

Präsenzzeit: 28 Stunden Selbststudium:

92 Stunden

Lehrveranstaltung: Workshop	2 SWS
Prüfung: Portfolio (max. 10 Seiten), unbenotet	4 C

Prüfungsanforderungen:

Die Studierenden kennen Ihre eigenen Kompetenzen, Stärken und Schwächen. Sie sind vertraut mit den Techniken der Selbstreflexion. Sie kennen die Anforderungen im Bewerbungsverfahren, können diese umsetzen und dabei ihr individuelles berufliches Profil vermitteln.

Zugangsvoraussetzungen: keine	Empfohlene Vorkenntnisse: keine
Sprache: Deutsch	Modulverantwortliche[r]: Michael Bonn-Gerdes
Angebotshäufigkeit: jedes Semester	Dauer: 1 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester:
Maximale Studierendenzahl: 20	

6 C Georg-August-Universität Göttingen 2 SWS Modul SQ.SoWi.4: Bürgerschaftliches Engagement/Ehrenamtliche **Tätigkeit** English title: Engagement in the community/Voluntary Work Lernziele/Kompetenzen: Arbeitsaufwand: Die Studierenden erwerben durch bürgerschaftliches und ehrenamtliches Engagement Präsenzzeit: die Fähigkeit, Verantwortung für andere zu übernehmen und bürgerschaftliche 121 Stunden Haltungen einzuüben. Im Umgang mit gesellschaftlichen Gruppen wie Älteren, Selbststudium: Behinderten, Migrantinnen und Migranten o. ä. erhalten die Studierenden einen Einblick 59 Stunden in die Praxis der sozialen und ehrenamtlichen Arbeit. Der Aufbau milieuübergreifender Kommunikationsfähigkeiten und sozialer Kompetenzen sowie die Anwendung sozialwissenschaftlicher Perspektiven auf authentische Problemkontexte und die Erarbeitung gemeinwohlorientierter Problemlösungskompetenzen sind dabei die zentralen Inhalte dieses Moduls. Die ehrenamtliche Tätigkeit kann während des Studiums und bis zu maximal einem Jahr vor Beginn des Studiums geleistet worden sein. Das Modul richtet sich an BA/MA-Studierende, die bereits eine ehrenamtliche Tätigkeit absolviert haben. 2 SWS Lehrveranstaltung: Begleitendes Seminar (Seminar) 6 C Prüfung: Portfolio (max. 10 Seiten), unbenotet Lehrveranstaltung: Praxisteil: Ehrenamtliche Tätigkeit im Umfang von min. 100 Stunden Prüfungsanforderungen: Die Studierenden erbringen den Nachweis, dass sie in der Lage sind Erfahrungen aus der Praxis mit theoretischem Wissen zu verknüpfen und ihr Handeln bzw. eigene Rolle zu reflektieren. Kenntnisse über Techniken der Problemlösung, Methoden der Reflexion und Selbstreflektion. Zugangsvoraussetzungen: **Empfohlene Vorkenntnisse:** keine keine Sprache: Modulverantwortliche[r]: Deutsch Michael Bonn-Gerdes Angebotshäufigkeit: Dauer: iedes Semester 1 Semester Wiederholbarkeit: **Empfohlenes Fachsemester:** zweimalig

Bemerkungen:

30

Maximale Studierendenzahl:

Die ehrenamtliche Tätigkeit kann während des Studiums und bis zu maximal einem Jahr vor Beginn des Studiums geleistet werden.

Georg-August-Universität Göttingen		4 C
		1 SWS
Modul SQ.SoWi.41: Kolloquium Soziologie		
English title: Colloquium Sociology		
Lernziele/Kompetenzen:		Arbeitsaufwand:
Die Studierenden erwerben vertiefte Kenntnisse über	aktuelle soziologische	Präsenzzeit:
Forschungsprobleme und deren Umsetzung in Forsch	nungsprojekte. Sie werden mit	14 Stunden
neuesten theoretischen Ansätzen und mit deren meth	odischer Umsetzung vertraut	Selbststudium:
gemacht. Sie reflektieren kritisch gewonnene empirisch	che Ergebnisse, Bestätigung oder	106 Stunden
Verwerfung von vermuteten Zusammenhängen sowie	deren Einspeisung in die	
theoretischen Konzepte der Soziologie.		
Lehrveranstaltung: Institutskolloquium Soziologie)	1 SWS
Angebotshäufigkeit: jährlich		
Prüfung: Portfolio (max. 15 Seiten), unbenotet		4 C
Prüfungsanforderungen:		
Die Studierenden kennen aktuelle Forschungsprobleme und Möglichkeiten der		
empirischen Umsetzung sowie theoretischen Diskussion. Sie können soziologische		
Forschungsansätze kritisch reflektieren.		
Zugangsvoraussetzungen:	Empfohlene Vorkenntnisse:	
keine	keine	
Sprache:	Modulverantwortliche[r]:	
Deutsch, Englisch	Prof. Dr. Jörg Timo Weishaupt	
Angebotshäufigkeit:	Dauer:	
jedes 4. Semester	1 Semester	
Wiederholbarkeit:	Empfohlenes Fachsemester:	
zweimalig		
l.,		
Maximale Studierendenzahl:		

Georg-August-Universität Göttingen

Modul SQ.SoWi.47: Wissenschaftssprache Deutsch für nichtmuttersprachliche Studierende - Fokus Sprechen und Präsentieren

English title: German as a language of science for international students - Focus on speaking and presenting

6 C 4 SWS

Lernziele/Kompetenzen:

Die Studierenden verbessern ihre Sprachkompetenz in der Wissenschaftssprache Deutsch.

Mündlich üben sie sich an Situationen aus dem universitären Alltag, wie z.B. der Beteiligung an Lehrveranstaltungen, Sprechstundengesprächen sowie mündlichen Prüfungen und Referaten. Im schriftlichen Bereich lernen sie studienrelevante Textsorten kennen und üben das Verfassen dieser.

Durch die Bearbeitung fachspezifischer Themen erhalten die Studierenden Hilfe bei der sprachlichen und kulturellen Bewältigung ihres Studiums. Der Schwerpunkt liegt dabei auf der Verbesserung der mündlichen Sprach- und Präsentationskompetenz.

Die Studierenden

- · verbessern ihr Sprachniveau
- erhalten Orientierung im Studienalltag an der Sozialwissenschaftlichen Fakultät
- erwerben die Fähigkeit, studienrelevante Textsorten und Kommunikationssituationen an der Universität erfolgreich zu bewältigen
- · lernen, Referate in angemessener Form zu präsentieren.

Arbeitsaufwand:

Präsenzzeit: 56 Stunden Selbststudium: 124 Stunden

Lehrveranstaltung: Seminar	2 SWS
Lehrveranstaltung: Seminar	2 SWS
Prüfung: Referat (ca. 30 Minuten), unbenotet	6 C

Prüfungsanforderungen:

Die Studierenden dokumentieren ihre Fähigkeit, ein Thema auf eine Fragestellung hin zu untersuchen und die Ergebnisse in angemessener Form zu präsentieren.

Zugangsvoraussetzungen: keine	Empfohlene Vorkenntnisse: keine
Sprache: Deutsch	Modulverantwortliche[r]: Michael Bonn-Gerdes
Angebotshäufigkeit: jedes Wintersemester	Dauer: 1 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester: 1 - 2
Maximale Studierendenzahl: 25	

Georg-August-Universität Göttingen Modul SQ.SoWi.5: Praktika in einschlägigen Bereichen A English title: Internships in Relevant Institutions A

Lernziele/Kompetenzen: Die Studierenden erwerben in diesem Modul zentrale Kompetenzen der Berufsfindung,

der Recherchetechniken auf dem Arbeitsmarkt und des Bewerbungsmanagements sowie der Selbstpräsentation. Die Studierenden entwickeln im Praxisteil eine mögliche berufliche Perspektive.

Im begleitenden Seminar erlangen die Studierenden die Kompetenz, Arbeitssituationen zu reflektieren und erworbenes Studienwissen auf die Arbeitswelt zu übertragen. Durch eine das Seminar begleitende Vortragsreihe erhalten sie Einblicke und einen persönlichen Zugang zu möglichen Berufsfeldern, wie zum Beispiel Markt- und Meinungsforschung, Öffentlichkeitsarbeit, Werbung, Personalarbeit oder Forschung und Lehre.

Das Praktikum kann während des Studiums und bis zu maximal einem Jahr vor Beginn des Studiums geleistet worden sein.

Es kann pro Studienabschluss nur eines der Module SQ.SoWi.5, SQ.SoWi.15 und SQ.SoWi.25 in den Schlüsselkompetenzen belegt werden.

Arbeitsaufwand:

Präsenzzeit: 181 Stunden Selbststudium: 59 Stunden

Lehrveranstaltung: Seminar (Seminar)	2 SWS
Inhalte:	
Zur Auswahl stehen zwei verschiedene Seminare, die sich thematisch auf die Vor- oder	
Nachbereitung des Praktikums beziehen.	
Lehrveranstaltung: Praxisteil: Einschlägiges Praktikum im Umfang von mindestens 160 Stunden	
Prüfung: Portfolio (max. 10 Seiten), unbenotet	8 C

Prüfungsanforderungen:

Die Studierenden erbringen den Nachweis, dass sie in der Lage sind Erfahrungen aus der Praxis mit theoretischem Wissen zu verknüpfen und Arbeitssituationen zu reflektieren sowie erworbenes Studienwissen auf die Arbeitswelt zu übertragen.

Die Studierenden reflektieren die erworbenen Erkenntnisse in Form eines begleitenden Portfolios.

Zugangsvoraussetzungen: keine	Empfohlene Vorkenntnisse: keine
Sprache: Deutsch	Modulverantwortliche[r]: Michael Bonn-Gerdes
Angebotshäufigkeit: jedes Semester	Dauer: 1-2 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester: ab 3

Maximale Studierendenzahl:	
50	

Georg-August-Universität Göttingen Modul SQ.SoWi.57: Wissenschaftssprache Deutsch für nichtmuttersprachliche Studierende - Fokus Schreiben English title: German as a language of science for internatiional students - Focus on Writing

Lernziele/Kompetenzen:

Die Studierenden verbessern Ihre Sprachkompetenz in der Wissenschaftssprache Deutsch.

Mündlich üben sie sich an Situationen aus dem universitären Alltag, wie z. B. der Beteiligung an Lehrveranstaltungen und Sprechstundengesprächen. Im schriftlichen Bereich lernen sie studienrelevante Textsorten kennen und üben das Verfassen dieser. Darüber hinaus werden die Schritte beim Verfassen einer Hausarbeit thematisiert.

Durch die Bearbeitung fachspezifischer Texte lernen die Studierenden die sozialwissenschaftliche Schreibkultur kennen. Sie erhalten Hilfe bei der sprachlichen und kulturellen Bewältigung ihres Studiums. Der Schwerpunkt liegt dabei auf der Verbesserung der Schreibkompetenz.

Die Studierenden

- · verbessern ihr Sprachniveau
- erhalten Orientierung im Studienalltag an der Sozialwissenschaftlichen Fakultät
- erwerben die Kompetenz, studienrelevante Textsorten erfolgreich zu bewältigen

Arbeitsaufwand:

Präsenzzeit: 56 Stunden Selbststudium: 124 Stunden

Lehrveranstaltung: Seminar	2 SWS
Lehrveranstaltung: Seminar	2 SWS
Prüfung: Portfolio (max. 30 Seiten), unbenotet	6 C

Prüfungsanforderungen:

Die Studierenden dokumentieren mit dem Verfassen der im Kurs besprochenen Textsorten und eines Lerntagebuchs die Fähigkeit zur Bewältigung von Studienanforderungen und zur kultur- und fachspezifischen Reflexion.

Zugangsvoraussetzungen: keine	Empfohlene Vorkenntnisse: keine
Sprache: Deutsch	Modulverantwortliche[r]: Michael Bonn-Gerdes
Angebotshäufigkeit: jedes Sommersemester	Dauer: 1 Semester
Wiederholbarkeit: zweimalig	Empfohlenes Fachsemester: 1 - 2
Maximale Studierendenzahl: 25	

Georg-August-Universität Göttingen Module SQ.SoWi.60: Introduction to Data Literacy with Focus on Research Data

Learning outcome, core skills: Upon successful completion of the course, students will be able to - understand fundamental concepts of data literacy (DL) and research data management (RDM) - manage data in a structured, effective, transparent and ethical manner in accordance with the guidelines of good scientific practice and the FAIR principles (Findable, Accessible, Interoperable, Reusable) - write a data management plan (DMP) - apply foundational knowledge to critically evaluate, analyze and interpret data, including its collection, management, analysis, storage, and reuse. Course: Data Literacy and Research Data Management: Upskilling your data competencies for your thesis.

Course: Data Literacy and Research Data Management: Upskilling your data	2 WLH
competencies for your thesis.	
Contents:	
The course introduces BA and MA students in their qualification phase to the topic of DL and RDM. The course teaches essential skills in handling data in accordance with the FAIR principles. The course focuses on developing data literacy across five key competence areas: data collection, data management, data evaluation, data application, and the conceptual framework. Special attention is given to data management which is practiced in all phases of the research data life cycle using students' own BA or MA projects as example	
Examination: Written exam (60min), not graded	4 C
Examination prerequisites:	
Development of own thesis-related DMP over the course of the sessions. Attendance	
of seminar meetings is highly recommended, contributions to the discussions and	
exercises are expected.	

	<u>-</u>
Examination requirements:	
Understanding of fundamental concepts of data literacy, FAIR and research data	
management, ability to apply the knowledge to own projects.	

Admission requirements: Students are at least in the initial planning phase of their B.A. or M.A. thesis	Recommended previous knowledge: none
Language: English	Person responsible for module: Barbara Maria Löhde Merle Schatz
Course frequency: each winter semester	Duration: 1 semester[s]
Number of repeat examinations permitted: twice	Recommended semester:

Maximum number of students:	
25	

Georg-August-Universität Göttingen	4 C 2 SWS
Modul SQ.SoWi.700: EU-Simulation	2 5005
English title: EU-Simulation	

Lernziele/Kompetenzen:

Die Studierenden vertiefen ihre Kenntnisse der institutionellen Grundlagen, Strukturen und Dynamiken des politischen Systems der EU; sie können politische Ereignisse und neuere Entwicklungen analysieren, wobei sie u.a. Grundlagen der Policyanalyse anwenden und den Kontext des europäischen Mehrebenensystems berücksichtigen. Die Studierenden nehmen dazu die Rolle europäischer Minister*innen ein und verhandeln in einer Präsenzsimulation über europäische Klimapolitik.

Die Studierenden:

- beschreiben und analysieren die Entwicklung, Struktur und Dynamik der europäischen Klimapolitik mit Hilfe genereller Theorien und Methoden der Politikwissenschaft;
- sind in der Lage, die Inhalte europäischer Klimapolitiken in Bezug zu setzen zu den Interdependenzen der institutionellen und historischen Gegebenheiten des politischen Systems mit der Dynamik von politischen Machtverhältnissen im Mehrebenensystem;
- sind in der Lage, generelle Theorien der Politikwissenschaft anzuwenden, um die politischen Gestaltungsräume nationaler Politik im Mehrebenensystem zu erklären, und die Interaktion zwischen den verschiedenen Ebenen zu analysieren;
- lernen Techniken der Rhetorik und der diplomatischen Verhandlung und Moderation in politischen Kontexten kennen:
- sind in der Lage, die Ergebnisse der Simulation kritisch zu reflektieren, zu bewerten und mögliche Alternativen oder Verbesserungen in den Verhandlungsprozessen zu diskutieren:
- beherrschen Kooperations- und Kommunikationsfähigkeiten, um effektiv im Team zu arbeiten, unterschiedliche Perspektiven einzubringen und zur Erarbeitung gemeinsamer Lösungen beizutragen.

Arbeitsaufwand:

Präsenzzeit: 28 Stunden Selbststudium:

92 Stunden

Lehrveranstaltung: EU-Simulation 2 SWS Angebotshäufigkeit: jedes Wintersemester 4 C Prüfung: Präsentation (ca. 10 min.) mit schriftlicher Ausarbeitung (max. 10 Seiten) 4 C

Prüfungsanforderungen:

Die Studierenden erbringen den Nachweis, dass sie in der Lage sind:

- die institutionellen Strukturen und Dynamiken des politischen Systems der EU zu beschreiben und zu analysieren;
- generelle politikwissenschaftliche Theorien auf die Analyse politischer Gestaltungsräume im Mehrebenensystem anzuwenden;
- die Inhalte politischer Entscheidungen in Bezug zu setzen zu den

Interdependenzen der institutionellen und historischen Gegebenheiten des politischen Systems mit der Dynamik von politischen Machtverhältnissen im Mehrebenensystem

- die theoretischen und methodischen Grundlagen der Policyanalyse auf ausgewählte Politikfelder in der EU anzuwenden
- Techniken der Rhetorik und der diplomatischen Verhandlung und Moderation in politischen Kontexten anzuwenden
- die Ergebnisse der Simulation kritisch zu reflektieren, zu bewerten und mögliche Alternativen oder Verbesserungen in den Verhandlungsprozessen zu diskutieren;
- Kooperations- und Kommunikationsfähigkeiten anzuwenden, um effektiv im Team zu arbeiten, unterschiedliche Perspektiven einzubringen und zur Erarbeitung gemeinsamer Lösungen beizutragen

Zugangsvoraussetzungen:	Empfohlene Vorkenntnisse:
Keine	Keine
Sprache:	Modulverantwortliche[r]:
Deutsch, Englisch	Prof. Dr. Simon Fink
Angebotshäufigkeit:	Dauer:
jedes Sommersemester	1 Semester
Wiederholbarkeit:	Empfohlenes Fachsemester:
zweimalig	2 - 4
Maximale Studierendenzahl:	
5	

Bemerkungen:

Die aktive Teilnahme an den Lehrveranstaltungen wird dringend empfohlen. Hierzu ist auch *Die* gemeinsame Erklärung von Lehrenden und Lernenden zur Bedeutung der aktiven und regelmäßigen Teilnahme für dialogorientierte Lernformen zu beachten.

Georg-August-Universität Göttingen Modul SQ.SoWi.90: Einführung in die Sozialpsychologie English title: Introduction to Social Psychology 4 C 2 SWS

Lernziele/Kompetenzen:

Die Sozialpsychologie untersucht, wie das Erleben und Verhalten von Menschen durch das wahrgenommene oder vorgestellte Erleben und Verhalten anderer Menschen beeinflusst wird. Die Studierenden erwerben im Rahmen dieser Einführung Kenntnisse über Grundlagen sozialpsychologischer Forschungsmethodik sowie Kenntnisse bezüglich zentraler Theorien und empirischer Befunde aus den folgenden sozialpsychologischen Bereichen: Soziale Kognition, Einstellungen und Einstellungsänderung, Aggression, Prosoziales Verhalten, Attraktion und zwischenmenschliche Beziehungen, Sozialer Einfluss, Prozesse innerhalb und zwischen sozialen Gruppen. Beispielsweise lernen Studierende so, wie wir andere Menschen wahrnehmen und welche Wahrnehmungsverzerrungen es dabei gibt, wie aggressives Verhalten entsteht, oder wie sich Stereotype und Vorurteile zwischen sozialen Gruppen manifestieren.

Arbeitsaufwand:

Präsenzzeit: 28 Stunden Selbststudium: 92 Stunden

Lehrveranstaltung: Einführung in die Sozialpsychologie (Vorlesung)	2 SWS
Prüfung: Klausur (30 Minuten)	4 C

Prüfungsanforderungen:

Die Studierenden erbringen den Nachweis über Kenntnisse in den Grundlagen sozialpsychologischer Forschungsmethodik sowie Kenntnisse bezüglich zentraler Theorien und empirischer Befunde aus den folgenden sozialpsychologischen Bereichen: Soziale Kognition, Einstellungen und Einstellungsänderung, Aggression, Prosoziales Verhalten, Attraktion und zwischenmenschliche Beziehungen, Sozialer Einfluss, Prozesse innerhalb und zwischen sozialen Gruppen.

Zugangsvoraussetzungen:	Empfohlene Vorkenntnisse:
keine	keine
Sprache:	Modulverantwortliche[r]:
Deutsch	Prof. Dr. Stefan Schulz-Hardt
Angebotshäufigkeit:	Dauer:
jedes Wintersemester	1 Semester
Wiederholbarkeit:	Empfohlenes Fachsemester:
zweimalig	
Maximale Studierendenzahl:	
50	